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Franciaország népe, mint minden évben, 
uo-v most is hatalmas uceai felvonulásokkal, 
na o-t-szabású katonai parádéval ünnepli meg 
Julius 14—ét, a Bastille lerombolásának emlé­
kezetét.

Ma, amikor Európa egyes országaiban uj 
Bastilie-ok épültek, amikor a népjogokat, pol­
gári szabadságokat a reakció hadai akarják 
t.jra megsemmisíteni, kétszeres jelentősége 
van ennek az ünnepségnek, nemcsak Francia- 
ország, de az egész európai emberiség szá­
méra.

Ennek az ünnepnek különös aktualitást ad 
az a körülmény, hogy Franciaország élén je­
lenleg — hosszú évtizedek után — népkor- 
mány áll, amely a francia forradalom tradí­
cióit úgy politikai, mint társadalmi vonatko­
zásokban igyekszik uj tartalommal megtöl­
teni.

Nemzetközi viszonylatban pedig azért van
különös jelentősége a Julius 14-i ünnepségek­
nek, mert olyan időpontban zajlik le, amely 
Európa kettészakadásának, haladó és hala- 
dáseilenes részre való tömörülésének tanúja.

Az osztrák-német egyezménnyel ugyanis 
Európa gondolatvilága és politikai rendszere 
két egymással élesen szembenálló rendszerre 
szakadt: a demokrácia és a fasizmus rend­
szerére.

Julius 14-e szellemének elevenségétől, a 
szabadság gondolatának átütő erejétől függ 
az, hogy e két szembenálló világ közül me­
lyik lesz az erősebb, melyik fogja a jövendő 
Európa kialakulását előmozdítani.

A történelem tanúságai szerint a szabad­
ság eszméje az, amelyik hosszú elnyomatá­
sok után mindig diadalmaskodott és rövidebb- 
hosszabb visszaesés után a haladás útját 
egyengette — egy jobb, egy emberibb jövő 
felé.
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I Bérmeutetten 
leveleket nem 
fogadurik el.
— Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Martos 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát­
szeg! Ernő, Strada Cobäl« -*cu 52.
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kozott
izgalmas politikai tanácskozások Bucurastlben. A külügy­

miniszter ulből taiaikl 
Dlntí Bratiani

Bucuresti, julius 14. (Az Uj Kelet tudly|
Tltulescu külügyminiszter hazaérkezése kap­
csán megindult politikai tanácskozások lai 
kadatlanul tovább folynak a fővárosban. Mégj 
mindig némi homály fedi azokat a kérdése­
ket, amelyek a külügyminiszter megérkezésé­
vel hozták lázba a belpolitikai köröket, a 
helyzetet azonban ma már nyugodtan ítélik 
meg, mint az első órákban. Kormánykörök 
hangsúlyozzák, hogy Tacarescu miniszter­
elnök és Tltulescu találkozása megegyezésre 
vezetett a kormány általános politikáját ille­
tőleg. Hír szerint a megegyezést kedd este 
perfektuálták, amikor a miniszterelnök laká­
sán tartottak újabb értekezletet a kormány­
tagjai, amelyen a miniszterelnökön kívül An- 
tonescu, Inculet és Franasovici miniszterek 
vettek részt.

A Curentul szerint hétfőn és kedden soro­
zatos tanácskozások voltak a kormány tag­
jai és a politikai élet többi illetékes tényezői 
között. A tárgyalások során újabb magya­
rázatok váltak szükségessé a tárgyaló felek 
részéről és ma feltétlenül kiderül, hogy mi­
lyen mértekben tisztázódott a tegnapi tár­
gyalások eredményeként a belpolitikai hely­
zet.

Tltulescu és Tatarescu találkozása 
Hétfő este 9 óra 45 perekor Mihalache, a 

nemzeti parasztpárt elnöke kereste fel Titu-

zeit Mihalacheval és 
ai is tergyalt

A karisbadi Graphia kiadóvállalat 
könyvei között a napokban megjelent 
Alexander Stein: Adolf Hitler, „Schü­
ler der Weisen von Zion“ — Hitler 
Adolf „Cion bölcseinek“ tanítványa 
cimü müve. iA könyv nagy feltűnést 
keltett, mert okmányszerűen bizo­
nyltja, hogy Hitler egész állam- 
elméletét a törvényszéki! eg hamisítás­
nak ítélt „Cion bölcsek“ jegyző­
könyvére alapítja. Ebből a könyvből 
vesszük az alábbi szemelvényeket:

valószínűség szerint a külügyminiszter is Ha a „Cion bölcseinek jegyzőkönyvét“ a 
"hésztvesz és be fog számolni a kormány tag- Harmadik Birodalom elméletével és gya-
jainák az utolsó hetekben folytatott diploma- korlátával szembe állítjuk, szinte szembe-
ciai tevékenységéről. Ezen a minisztertaná- j a két felfogás erkölcsi és állampoli-
cscn egyébként a ^ormány nyári tevékeny j HVaí Vi.oanriinsácra Nlpm véletlen ez a. ha­
ségére nézve is végleges határozatokat hoz 
nak.

lescut, .-kl­

óin már kétségtelen: Géniben, az első zsidó 
világ kongresszuson a zsidó nép nagy töme­
geinek és legjelentősebb részének képviselői 
fognak találkozni.

Nem lesz ott ezen a kongresszuson néhány 
nyugati zsidó testület hivatalos képviselete, 
jeiéü! annak, hogy e testületek hivatalos ve­
zetői nem helyeslik ezt a kongresszust.

S különösen két testület szerepel mint a 
kongresszus legjelentősebb ellenzéke: az ang­
liai Board of Deputies és az amerikai Jewish 
C'omitíee.

Előbbi az angliai nagy zsidó hitközségek 
hivatalos képviselete. E testület élén az ang­
liai zsidó noíabi'itások jelentős része áll. 
Amikor döntenie kellett a zsidó világkong- j 
resszus kérdésében, a vezetőség óriási erő- í 
Fsziíésébe került, hogy minimális többséget 
szerezzen a negatív állásfoglalásnak. Ezen 
erőfeszítések nélkül a többség pozitív döntést 
kozott volna.

így történt aztán, hogy a Board of Depu­
ties mint olyan a kongresszus ellen foglalt 
állási, míg több vezető tagja egyénileg részí- 
vesz a kongresszuson.

Ezzel szemben mindazon zsinagóga-egyesü­
ltek, amelyek a Board of Deputies keretein 
kívül állanak és az összes többi angliai zsidó 
Szervezetek, melyeit a nagy zsidó tömegeket 
képviselik, hivatalosan képviseltetik magukat 
a genfi kongresszuson.

Az amerikai Jewish Committee ugyancsak 
a zsidó notabilitások egy résziének testületé, 
lizek a körök mindent elkövettek a genfi 
kongresszus megtartása ellen. Ezzel szemben 
6z amerikai zsidó kongresszus, amely az 
amerikai zsidóság óriási többségét képviseli, 
impozáns formában tett hitet a genfi kong- 
íesszus mellett.

Hivatalosan az Agy da sem vesz részt a 
zsidó világkongresszuson. Ott lesz azonban 
— a Mizrachi mellett — a vallásos zsidóság 
számop reprezentánsa.

■^a£7-'jában ugyanazok a körök ellenzik a 
S' r‘fi kongresszust, am3’vek Herz! első c:0-

tott. A tanácskozást azonban íélbeszaküct-
akivel hosszas megbeszélést 
tanácskozást 

ták, miután a külügyminiszternek az idököz- 
I ben megérkezett Tatarescu miniszterelnököt 

kellett fogadnia.
Tatarescu miniszterelnök megérkezése előtt 

Inculet és Antonescu keresték fel a külügy­
minisztert, akivel hosszabb megbeszélést 
folytattak. A külügyminiszter lakásáról An­
tonescu, Inculet és Franasovici Titu állomás-

Hir szerint a kormány hivatalos közle­
ményét fog kiadni, amelyben a román és a 
külföldi közvélemény elé tárja azt a meg­
egyezést, amely a kormány és a külügy­
miniszter között létrejött.

A Curentul értesülése szerint a nemzeti 
parasztpárt Bucurestiben tartózkodó vezető­
ségi tagjai tegnap értekezletet tartottak Mi­
halache lakásán. Tegnap a fővárosba érke­
zet Maniu Gyula is, hogy résztvegyen Con- 
öeescu tábornok temetésén. A Capitala című 
lap értesülése szerint Maniu több politikussal 
fog tanácskozni a fővárosban és Titulescuval 
is találkozni fog.

Tiluleseu külügyminiszter egyébként pénte­
ken utazik Cap Martinbe. ahol a nyarat 
tölti. Elutazása előtt újból királyi audienciá­
ra megy.

Újabb tanácskozások Tltulescu, a kor­
mány és a pártvezérek között

Bucuresti, julius 14. Az a remény, hogy 
kedd estig végleges megoldást nyernek azok 
a kérdések, amelyek Tltulescu külügyminisz­
ter és a kormány között merültek fel, nem 
valósultak meg teljes mértékben. Kormány­
körökben ugyan változatlanul hangoztatják,

j tikai hasonlósága. Nem véletlen ez a ha,- 
\ sonlóság. Abból a tényből fakad, hogy a 
I nemzeti szocialista diktatúra állam, HE. 

Bonaparte, továbbá az orosz cárizmus és 
a 15, és 16. évszázad fejedelmi abszolutiz­
musának elveit vette mintául. Jól tudjuk, 
hogy HI. Napoleon állama semmit sem va­
lósított meg a francia forradalom eszméi­
ből, sem azokból a zseniális alkotásokból, 
amiket a francia állam, éppúgy, mint Eu- 

I rópa többi államai I. Napóleonnak köszön*
! beinek. Alapjában véve karrikaturái volt«
, tak mindannak, amit a francia haladás és 
! annak kiváló reprezentánsa, I. Napóleon 
i akart. Az orosz cárizmus központosító tö- 
i rekvéseiből a nemzeti szocializmus valami 
i keveset átvett ugyan, de nem a lényegét. 
I A gyűlöletet sem abban a formában, ahogy 
■ azt Oroszországban államilag gyakorolták, 
i Ha valaki Oroszországban áttért a görög- 
; keleti vallásra, azt engedték érvényesülni. 
I A gyűlölködésnek azt a gonoszságát, amit 
I a Harmadik Birodalom gyakorol, a cáriz- 
I mus nem ismerte. A faji elkülönítést és 
j jogfosztást tisztára azért, mert valaki 
í másfajtája, az orosz törvények és azok

hogy sikerült kiküszöbölni a nehézségeket, az j végrehajtói nem ismerték. Ez már önálló
tovább fejlesztése a gyűlölet politikájá­
nak. Ami pedig az olasz abszolutizmust il­
leti, annak is főleg a fonákját vette át a 
hitleri rendszer.

ra utaztak, hogy a Pcianaról a fővárosba

a tény azonban, hegy a külügyminiszter es a 
kormány tagjai között a késő esd órákban is 
lázas tanácskozások folytak még, arra mu­
tat, hogy a helyzet még nem tisztázódott 
véglegesen. Valószínű azonban, hogy mára 
bekövetkezik ez.

Kedd délután félnégytől hat óráig Tltulescu
érkező Tatarescut fogadják. A miniszter- j külügyminiszter Tatarescu miniozíerelnökkel,

t elnököt már útközben tájékoztatták a tör- 
j téntekről. Az északi pályaudvaron Sergiu 
: Dumitriu államtitkár várta a minisztereinc- 
] köt. Tatarescu a következőket mondotta az 
• ujságiró&ak, akik a pályaudvaron várták:

-- Holnap meglátják, hogy tévesen számol­
tak azok, akik Tltulescu külügyminiszter 

: hazaérkezésével kapcsolatosan spekulálnak.
I Nincs szó sem Tatarescu-, sem Titulescu- 

problémákról, sem valakinek a lemondásáról. 
A dolgok a legjobban állanak.

A pályaudvarról a miniszterelnök egyene­
sen Tltulescu lakására hajtatott, akivel több 
órán át tanácskozott. Ezután barátaival tar­
tott bizalmas megbeszélést a miniszterelnök. 
Elhatározták, hogy a felmerült problémákat 
a maguk részleteiben a. y.»-. össze­
hívott minisztertanácson iogjáx behatóan 
megvitatni. Az éjszaka folyamán Tatarescu 
újból felkereste Titulescut, akitől fél három­
kor vált csak el.

A c.sVvh ‘minisztertanácson minden

nista

Azóta pontosan bekövetkezett mindaz, amit 
Herzl és az első cionista kongresszus előre­
látott és a kongresszus müve: a cionista 
mozgalom, a palesztinai országepités egykori 
„fantazmagóriája“, a ma zsidóságának egyet­
len és legsúlyosabb pozitívuma.

De azóta súlyosan megrendült azoknak a 
köröknek a hitele is a zsidó tömegek szemé­
ben, amelyek minden pozitív népi megmoz­
dulással szembehelyezkednek.

Nem változott meg azonban ezen körök
kongresszusát is „elátkozták^.

Akkor 
dolog,
bélyegezni azt az embert és azt a kongresz- 
^as*> amely a zsidóságot fenyegető vesz®- 
^meket festette a falra, olyan időben, ami- 
‘°r a ''^dóknak, különösen Közép- és Nyu- 
Sat-ívUrópában, kitünően ment.

5 Antonescu és Inculet miniszterekkel tanáos- 
I kozott. Kormánykörökben az a' vélemény,
I hogy sikerült kiküszöbölni az utóbbi napok- 
; ban felmerült nehézségeket. A Gazeta cimü 
\ lap értesülései szerint holnapra hívták össze 
1 a minisztertanácsot, amelyet el akartak ha- 
I lasztani a helyzet teljes tisztázásáig.

Tltulescu tegnap újból találkozott Mi- 
\ halacheval, akivel folytatta a hétfőn meg- 
i szakított tanácskozást. Hir szerint kedd 
1 este Dinu Bratianuval tanácskoz-ott Titu- 

lescu, majd harmadszor is találkozott Mi- 
I halacheval. Ugyancsak tegnap Grigore Fi- 
\ Upescuvál is tárgyalt a külügyminiszter, 
j aki a konzervativpárt vezérének vendége 
: volt ebédre.
j ' Kedd este újabb tanácskozásra ült cszr 
! sze Tatarescu miniszterelnök a külügymi- 
I niszterrel és ezen a találkozáson kellett el- 
i dőlnie a helyzet végleges tisztázásának.

minden nyílt kiállástól.
A zsidó nép azonban, éppen súlyos sorsá­

nak hatása alatt, leküzdötte már ezt a szolga- 
lelküséget. S ha a cionista kongresszusi!alc 
hosszú évekre volt szüksége, rnig megszerez­
te a zsidó nép hitelét, addig a genfi zsidó 
világkongresszus, mely a gsluíi zsidó jogok 
megvédésére vállalkozik, máris maga mögött 
tudja a zsidó nép legszámottevőbb részét, a 
nagy tömegek bizalmát.

Holnap pedig azok a zsidó körök is kény­
telenek lesznek résztvenni a zsidó világkong- 

müvében, akik még ma is „félnek«" 
és nem fogták tudni kivonni

alapvető mentalitása.
azonban ronnant egyszerű volt a j Akkor is azért haragudtak meg Herzlre, j resszus müvében,

Nem volt nehéz feladat „őrült“-nek ! mert kiteregette a nagy nyilvánosság előd; a . es vonakodnak e
I zsidókérdés súlyos realitásait, fis ma is $ magukat abból a küzdelemből, amelyet a 
! azért kapálóznak a kongresszus ellen, mert ’ zsidó nép legjobbjai vívnak a zsidóság egve- 
j az nyilvánosan akarja feltárni a zsTSó szén- ! temes jogaiért és súlyosan megrendült tár- 
; védésekét és a zsidó követeléseket. A régi ! sadalmi és gazdasági poziciőlnáli megerősl- 
i galuti szolgalelküség szelleme ez, mely fél 1 léséért.

Mindenesetre a ritka furcsaságok közé 
tartozik az orosz titkos rendőrség és azok 

I francia cinkosainak hamisitó-mühelyéből 
kikerült „Cioni jegyzőkönyvének nagy 
politikai jelentőséget tulajdonítani. Be en­
nek a furcsaságnak a mélyén történeti tra­
gédia húzódik meg. A hatalom felé törek­
vő nemzeti szocializmus kutatott olyan el­
méletek után, amelyek igazolják az állam* 
puccsot és a diktatórikus államot. Nyomo­
zása során bukkant rá a „Cioni bölcsek 
jegyzőkönyvére“. Ezekeben pedig a nem­
zetközi zsidóság ellen irányuló támadások 
során ugyanazokat a tanácsokat látjuk, 
mint Machiavellinél, aki tudvalevőleg Lo- 
renzonak, a florenzi Medicinek adott kor­
mányzási tanácsokat a „Könyv a fejedel­
mekről" szóló hires müvében.

Machiavelli könyve évszázadok óta mint 
az erkölcstelen állampolitikai alapelvek 
egybefoglalása szerepel az államjogi iro­
dalomban. Ez a könyv pontosan megfelel 
a 15. századbeli olasz állapotoknak. Abban 
az időben az olasz fejedelemségek valósá- 

! gos bandita-politikát folytattak egymás el- 
j len. Machiavelli tehát az erőszak politiká- 
! ját követelte azzal, hogy az a fejedelem,
: amely elveit a legradikálisabban átveszi a 
: gyakorlatban, kétségtelenül győzni fog.
; Messzebbmenő célja azonban a könyvnek 
! mégis csak az volt, hogy végül kiegyensu- 
i lyozott és igazságos állapotok ura'kodja- 
í nak abban az államban, amely erőszakcs- 
; kodásaival biztos bázison nyugvó hatalmi 

állapotot tudott magának kiküzdeni. D-e 
kevesen értették meg a könyv igazi ten- 

; denciáját. Machiavelli irányelve lett az 
összes diktátoroknak, trónigénylőknek és 

; politikai kalandoroknak. Ennek a könyv­
nek a gondolatvilága szinte szószerint ny>-
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ütközik meg a „Cioni bölcsök" protokoli- 
urnában.

Mindent, ami a nemzeti ^miisták célr 
iáinak megfelel, egyszerűen kisa^ott- 
^legkülönbözőbb müvekből, amelyek Ma 
Ä könyve nyomán támadtak e^m=- 
iyek igazolni akartak az allamiarra 
■kodást. Pillanatig sem gondoltak ,
hogy ez csak átmeneti eszköz egy mar na 
gyonis elvadult helyzetben, de semmikép­
pen sem lehet célja az államnak. A . 3 
iirnzsáEOSSág és az állami közösségbe. .a> 
totó Sdalmi rétegek felfelé való fet- 
lesztése, nyugalma es biztonsaga le _ .
pán célja az államnak. A „Cioni Bmcsek 
■jegyzőkönyve“ pedig a gyűlölet szelleme­
den jött létre: hamisításokkal és hazudó- 
zásokkal. ■•

Németországban nemcsak a zsidók ^ehen 
vették igénybe a hamisított „mii" elveit, 
hanem a német nép ellen is, amelyet tör­
ténelme során soha még nem nyomtak el 
annyira, mint Hitlerek óta. A nemzeti szo­
cializmus megdöntötte a jog uralmát, meg­
semmisítette a törvény előtti egyenlőséget, 
az igazságszolgáltatásból valósággal bo­
hózatot csinált, az iskolát, a sajtót és az 
egyházat pedig tirannizmusanak eszközei­
vé alacsonyitotta. Nagyra növelte ^a besu- 
gások. árulások es erőszak szellemet úgy a 
bel-, mint a külpolitikában. A hízelgés és 
ravaszság módszereivel dolgozik ez a poli­
tika, ugyanazzal, amit Machiavelli ajánlott 
az ő fejedelmének.

Alfred Rosenfeld „A huszadik század 
mítosza“ cimü könyvében felháborodással 
ir Machiavelliről, többek között igy: „An­
nak ellenére, hogy az egyház ellen harcolt 
az olasz nemzeti állam érdekében, annak 
ellenére, hogy a politika nem mindig volt 
az igazságosság iskolája: az ilyenfajta al­
jasságokra épített rendszer és annak elis­
merése nem fakadhatott egy északi lélek­
ből.“

Hz azonban sem Rosenberg urat, sem 
Hitlert nem gátolta abban, hogy Machia­
velli rendszerét ne vegyék igénybe politi­
kai tevékenységük során. Céljuk teljesen 
azonos: Megszerezni a hatalmat, elnyomni 
a népet, kiterjeszteni az uralmi területet. 
A politikai tények és azok a szociális vi­
szonyok, amelyek e tények alapjai, szük­
ségképpen azonos ideológiához vezetnek.

Az uj német abszolutizmusnak szüksége
van katonai és politikai terjeszkedésének 
igazolására és ezt megtalálja a „cioni böl­
csek jegyzőkönyvében“. A hitleri sajtó 
egyebet sem tesz, minthogy általában a 
zsidó-marxi világuralom mumusával rémitj- 
geti a német népet. Meg akarja alkotni az 
árja germán „úri államot“, hogy élére áll­
hasson a bolsevizmus elleni keresztes had­
járatnak. És mindent a „Cioni bölcsek 
Jegyzőkönyvei“ alapján.

vagy utánzat?
-V

Egyes cégek megkísérelték a „NIVEA“ készít­
mények utánzását, hasonló elnevezés alatt es az 
ismert kék csomagolás felhasználásával, tverje 
mindenütt csak az eredeti

CREMETyfVíA ....|pfP 0 ' és utasítson vissza minden utánzatot.
Csak a N ÍVE AM-CREME és , NI VE A". OLAJ
tartalmazza a bőrrokon, bőrápoló „EUCEK11 ti
F-7 teszi ootolh&tatiaanÁi rr utánozhatatlanna.

Csak kensirsikiiv segélyezéssel 
lehel esz álialánes zsiáé balokén

enyStileni
MeeLezMöii m zsidó szociális muiAs nenuc&öii konferenciája- 

A líözveiiiö kereskedelem hely éli iparra és rmezogaz-asegi 
pályáks-a kell áia-éáegezssi az ilpuságei

SZllEHlSSflI 
SZENETEK ?

W. S., Faureni. E pillanatban még nem le­
het tudni, hogy a szóbanforgó rendelet nap­
világot fog-e látni. Mindenesetre ajánlatos 
elindulni.

F. F. Előfizetése november 1-ig van a 
küldött összeggel rendezve.

A legrosszabb arcbőr is napok alatt bár- 6 
sonyos sima, üde és friss lesz, ha a

Crime vegelale vlíamlnisie
m. mmm

arcápoló szert használja. Garantáltan 
higany- és gyógyszermentes. A legfino­
mabb subtropusi növényi kivonatokat 
tartalmazza. Vitamindus. Arcbőrének sejt­
jeit napok alatt regenerálja. Használja ön 
is, megfiatalítja önt! Kérjen mindenütt 

Dr Berner crémei és szappant.

Creme ára: Tégely ára Lei 80.—
Szeptember 1-ig Lei 60.— bevezetési ár 
Szappan ára: Lei 20.—
Szeptember 1-ig Lei 16.— bevezetési ár

Kapható minden gyógyssertárban, drogé­
riában és ülatssertárban. Megrendelhető a 
romániai főlerakat: „Agenda Bellissima“ 

Tárgu-Mures wtján is.

London, julius 14. Julius 8-án nyílt meg 
a londoni Woburn Hauseben a zsidó szoj- 
ciális munka nemzetközi konferenciája. Ez 
a tanácskozás kapcsolatos az általános szo­
ciális munkakonferenciával, amely hétfőn 
nyílt meg ugyancsak Londonban. A zsidó 
konferencián a sajátos zsidó viszonyokat 
tárgyalják meg a különböző országokban 
tapasztalt helyzet szempontjai szerint.

Az ülésen dr. J. M. Karpf (Newyork) 
elnökölt. A megnyitón dr. J. H. Herz, Ang­
lia országos főrabbija, dr. Claude G. Mon- 
tefiore és Sir O. de Avigdor Goldsmid tar­
tottak üdvözlő beszédeket. Ebből az alkaj- 
1 ómból felolvasták Neville Lasky, a Board 
of Deputies elnökének, továbbá Miss Hen­
riette Sold, a Palesztina! zsidó szociális 
mozgalmak vezetőjének, dr. Bernhard 
Kahn, a Joint Distribution Committee eu- 
pai igazgatójának és az ICA vezérigazga­
tójának, Louis Oungrenak Írásos üdvözle­
tét.

Dr. Karpf elnök bevezető beszédében ki­
hangsúlyozta, hogy a konferencia célja 
nem lehet más, minthogy eszközöket és 
irányítást adjon a dolgozó zsidó tömegek 
számára, amelyek évek óta nem tudnak 
elhelyezkedni a produktiv munka terüle­
tein. A konferencia tehát e hatásköre mi­
att sem foglalkozhatik politikai problé­
mákkal. Arra kell súlyt helyeznie, hogy a 
zsidók minden ország gazdasági újjáépí­
tése körül megfelelő tevékenységben része­
sülhessenek.
! Dr. J. H. Herz országos főrabbi üdvö­
zölte a konferencia tagjait. Ez a tanács­
kozás — mondotta — mutassa meg az 
egész viágnak, hogy a zsidóság nemcsak 
emberbaráti tehetségek fölöt rendelkezik, 
hanem bölcsesség fölött is. A zsidóész kell, 
hogy megtalálja annak a módját, hogyan 
adjunk, anélkül, hogy a segélyre szoruló 
megszégyenülne. A segélyügyet úgy kell 
megszervezni, hogy az, aki igénybe veszi, 
dolgozzon meg érte és élvezhesse a munka 
minden áldását.

1 Dr. Claude G. Montefiore kívánja, hogy 
a konferencia során ismerjük meg a a kü­
lönböző országok zsidó problémáit. E prob­
lémák megoldását meg fogja könnyíteni 
az a tény, ha gyakorlati emberek tapasz­
talataikról számolnak be. ötven év óta mű­
ködik közéleti téren, ahol főleg a szociális 
állapotok megjavulására törekedett. Jól is­
meri ennek a munkának fejlődését és meg­
állapíthatja, hogy az egész szociális mun­
káról alkotott felfogás az utóbbi évtize­
dekben gyökeresen megváltozott. Valami­
kor a szociális munka jótékonysági tevé­
kenységben merült ki, ma azonban más 
módszerekkel kell ezen a téren dolgozni. 
Ki kell kutatni a nyomor okait és meg kell 
találni az okok elháritásának útját. Azt 
hiszi, hogy a szociális munka körül igény­
be kell venni a vallást.

Sir O. d‘Avigdor Goldsmid a világgazn 
daság szociális fejlődéséről beszélt. A mai 
szociális munka tendenciája mindenütt az, 
hogy a támogatás alapjairól át kell menni 
a konstruktiv feladatok teljesítésére. A 
fiatal embereket alaposan ki kell képezni 
'mesterségükben és függetlenséghez kell 
őket eegiteni. Derék embereket kell nevel­

ni belőlük, hogy vallásuk és országuk büsz­
keségeivé váljanak. Szónok érintette azt a 
nagyarányú szociális munkát, amit a Je­
wish Colonisation Association végzett a 
világ minden részében. Ez a közület Ar­
gentínában már 30 ezer zsidó egzisztenciá­
ját ellenőrzi, közöttük németországi mene­
kültekét is. Hasonló a helyzet Brazíliában, 
-'ahol most már a segélyezéssel letelepült 
tzsidók maguk alapítottak kitűnő iskolákat 
■'és hasznos intézményeket. Ismertette ez­
után a keleteurópai zsidóságnak azt a tö­
rekvését, hogy minél több ember mezőgaz- 
tiasági kiképzést nyerjen és hogy felké-
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latkozak meg a „Cioni bölcsek“ jegyző­
könyvében.

Dr. Emil Karpf a zsidóság szociális ée 
‘újjáépítő munkájával foglalkozik. Mi*t 
amerikai zsidó jól tudja, hogy neki is, nq- 
ha nyugodt külső körülmények között él, 
be kell kapcsolódnia a zsidó sorsközösség­
be. Amerika zsidósága feszült figyelemmel 
kíséri a világ zsidóságának sorsát. Általá­
nos a vélemény, hogy csakis konstruktiv 
segélyezéssel lehet a nagy zsidó nyomoron 
segíteni. Ez természetesen nem jelenti azt, 
•hogy nagy szükség esetén a jótékony és 
szociális zsidó közületek ne adjanak gyors- 

I segélyt. De elsősorban munkát kell adni 
mindazoknak, akik munkára jelentkeznek. 
A zsidó család legyen e munka első forrj, 
'tea. A második legyen a zsidó község, mely 
az Egyesült Államokban és Angliában az 
Utóbbi időben akkor mutatta meg erejét 
'és befolyását, amikor a németországi me­
nekültek támogatásáról volt sző.

Louis Oungre vezérigazgató távolléti­
ben az ICA-t Girmounski képviselte, aki 
'érdekes jelentést terjesztett be a gazda­
sági segély problémáiról. A zsidó nyomor­
nak egyik leglényegesebb tényezője az, 
hogy a tömegek gazdasági rétegeződése 
'még ma is helytelen. A zsidó gazdasági 
krízis egyik főoka az volt, hogy a zsidók 
egy része a közvetítő keresKedelem fele 
orientálódott, ahelyett, hogy ipari téren 
keresett volna érvényesülést. Igaz ugyan, 
hogy a gazdasági krízis nem kímélte meg 
a termelésnek ezt a területét sem, de akik 
valamely produktiv munkában dolgoznak, 
könnyebben rétegezhetők át más gazdasá­
gi térre, főleg a mezőgazdaságra. Igyekez­
ni kell, hogy minél több zsidó vegyen részt 
!a mezőgazdasági munkában, amely legin­
kább biztosíthatja az emberi létminimu- 
inot.

|obb©l<l@!i rohamosziagosöb; 
feasrceiááld el és gyilkollak nie§ 

Solei© spanyol memarcbisia vezéri
Madrid, julius 14. Mint az Uj Kelet jelen­

tette, /Sotelo képviselőt, a spanyol monarchis- 
ták perlameni csoportjának vezérét elrabolták 
és azóta eltűnt. A nyomozó hatóságok egy 
temetőben bukkantak rá Sotelo hullájára, 
akit elhurcoló! meggyilkoltak.

Újabb jelentés szerint Sotelot a jobboldali 
rohamosz-tagosok gyilkolták meg, politikai 
bosszúból. A pártvezér meggyilkolása miatt 
Madridban nyugtalanság van, de incdensek

' Cluj, julius 14. Tegnap délelőtt fél ti­
zenkettőkor kitárult a tűzoltólaktanya ka,- 
fcuja és párosával 24 tűzoltó vonult ki raj­
ta az uccára. Tűz nem lehetett, mert igen 
lassan mentek, minden felszerelés nélkül. 
Ezúttal nem a helyszínre vonultak ki a 
tűzoltók, hanem a bizonytalanságba. A mi- 
litarizált tűzoltóságtól vonultak ki az el­
bocsátott kisebbségi tűzoltók. A legtöbb­
nek félre csapódott a sapkája, gyűrött is 
volt a blúza és rosszkedvű az arca.

A saroknál befordultak egy mellékuccá- 
ba, hogy soha többé ne térjenek vissza 
oda, ahol éveken át biztonságot jelentet­
tek a város lakosságának.

A kapuban szuronyos őr áll. Kaszárnyái 
szabály uralkodik mától fogva itt is. Sen­
ki idegen nem léphet be. Az udvaron min>- 
tienütt ugyanolyan egyenruhás emberek 
'jönnek, mennek, mint a kapu előtti őr. 
Rendes kaki színű ruha, csak a csizmájuk 
’érdekes világos borjubőr. A piros sapka 
es a sötétkék kabát tegnaptól kezdve nem 
jelenti többé számunkra a tűzoltót.

A helyettes parancsnoktól megtudjuk, 
hogy vasárnap megtörtént, a tűzoltólakta­
nya hivatalos átvétele. Megérkezett Zaha- 
rescu kapitány a brailai tüzoltókülönit- 
mény eddigi parancsnoka, akit most Club­
ra delegáltak. Végig a városon katonaze- 
heszó kíséretébe* követte őt a regátbóí

nem fordultak -elő. A rendőrség letartóztatta 
a rohamosztagok 15 tagját és egy főhadna­
gyot, akiket Sotelo meggylkolásával vádol­
nak. A letartóztatottak a jobboldaliak által 
vasárnap meggyilkolt Castillo őrnagy oszta­
gához tartoznak. Ebben az esetben bosszúról 
van szó. Gil Robles, a jobboldal egyik vezére 
tiltakozott a parlament elnökénél Sotelo meg­
gyilkolása miatt.

Huszonnégy kisebbségi tűzoltó 
kivonult a clují tűzoltólaktanyából

Végérvényesen átvette a katonaság a dűli tűzoltóságot
I

hozott 35 katonai tüioltó. Jelenleg 60 em­
berből áll a clujiNíüzjbítólegénység állomá­
nya. Azt is megtuetidk^ hogy utolsó pilia- 
hatban Zaharescu kEmlbe^z, az uj parancs­
nok, megkönyörült az|h aöégy kisebbségi 
tűzoldón, akiket szintém meneszteni akar­
tak. Elhatározta, hogy egy ideig még vis­
szatartja őket és ha megfelelnek, akkor 
szó lehet a véglegesítésükről

Rosescu Jenő, a volt tűzoltóparancsnok, 
haint már jelentettük, műszaki tanácsosi 
Aminőségben megmaradt a tűzoltóságnál, 
haig az elbocsátott kisebbségi tűzoltókat, 
hir szerint különböző helyeken a város 
fogja foglalkoztatni, kivéve azokat, akik 
szolgálati éveik számánál fogva nyugdíj­
ba mehetnek.

— Kivégeztek egy- asszonyt Angliában. 
Londonból jelentik: Ma kivégezték Anny 
Bryant asszonyt, akit férjgyilkosságért ítél­
tek halálra, ö a harmadik kivégzett asszony 
Angliában kilenc év alatt.

— Alimanescu tábornok lesz Condecscu tá­
bornok utóda. Bucurestiből jelentik: Katonai 
körök szerint a Condeescu tábornok halál* 
folytán megüresedett hadseregfelügyelői tis»- 

I tét Alimanescu tábornokkal töltik be, aki je- 
I lenleg a premilitáris oktatás felügyelője.
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A Palesztinái kormány cáfolja a zsidó be 
vándorlás felfüggesztéséről szóló híreket

Palesztina! helyzetjelentés. A jisuv kemény ellenállásra készül.
Ben Qurion újra Londonba utazott

Tel-Avlv, Julius elején. 
Palesztina lakossága a szt-ájk harmadik 

nonapjaoan vgésztn máskép fogja fel a napi 
eseményeket, mint a zavargásuk első hetei­
ben. Az események súlypontja eltolódott és a 
reakció is megváltozott a rendkívüli történé­
sekre. Mondhatni, „megszokták,, ezeket a 
dolgokat. A kormány mindennapi rádió- 
jelentéseinek és a lapok olvasásánál alig fi­
gyelnek a különböző lövöldözésekre és bom­
bamerényietekre, ha azok nem idéznek elő 
nagyobb károkat. £s ha egyszer itt, vagy ott 
újból erősebb kitörések jelentkeznek, úgy az 
sem vált ki olyan hatást, mint az első két 
hónapban. Ebben a „megszokásban“ van va- 

egészséges idegkiméiés; az erősebb reak­
ciókat olyan alkalmakra tartogatják az em­
berek, amikor azokra feltétlenül szükség lesz.

^Javult a helyzet a harci fronton 
De „normális“ szempontokból nézve is 

tagadhatatlan, hogy az utóbbi napokban lé­
nyegesen nyugodtabb lett az ország. Nem 
rgen tö.ténnek nagyobb méretű támadások és 
jelentősebb összecsapások és ha mégis elő­
fordul számottevőbb akció, úgy ezek jellemző 
módon mindinkább a távoleso vidékekre hú­
zódnak vissza, a tiszta arab és a zsidó tele­
pedtől messze fekvő körzetekbe.

Ez a relativ nyugalom immár több mint 
egy nete tart. Ez részben a nagyarányú csa­
patösszevonásnak, részben, a katonaság ke­
mény fellénésének, nemkevésbé az arab láza­
dók bizonyos mértékű kimerültségének tulaj­
donítható. Jaffa városában például szinte 
teljesen sikerült a pacifikálás, ami egyenesen 
a katonaság által végrehajtott robbantási 
műveletekre vezethető vissza. Tudvalevő 
ugyanis, hogy a kormány utasítására a jaffai 
óváros egy jelentős részét teljesen ledöntöt- 
ték, hogy a viskók helyébe modern házak 
épüljenek. E munkálatok kapcsán a várost 
valósággal megszállta a katonaság és a kar­
hatalom nyomatékosan értésére adta a lakos­
ságnak, hogy a katonasággal nem lehet tré­
fálni. Ugynilyen hatást váltott ki a katona­
ság fellépése és a kollektiv büntetések alkal­
mazása Heb. ónban és Ludban. Mindehhez 
hozzájárultak a falvakban eszközölt váratlan 
és alapos házkutatások, amelyeknek során 
bebizonyosodott a lakósek részvétele a táma­
dásokban és törvénytelen megmozdulásokban. 
Ugyanekkor a katonai és rendőri őrszolgálat 
is lényegesen megerősödött és hatékonyabb 
lett. A zsidók és a katonaság ellen irányuló 
támadások naprói-napra kilátástaíanabbak.

Az arabok még sok kellemetlenséget 
okozhatnak, sok kárt tehetnek, el is húz­
hatják még a harcot, de a támadók hely­
zete sokltal nehezebb lesz napról-napra, 

mint a védőké.
Ugylátszik tehát, hogy lassan közeledünk 

a „nyugalom“ állapotához. Hangsúlyozzuk, 
hogy lassan. Mert az országban uralkodó mai 
atmoszféra mellett a felkelők nagyobb meg­
mozdulásai még egyszer fellángolhatnak (so­
kan tartanak is ettől) és ha nem kerülne sor 
hagyobb megmozdulásokra, altkor is hosszú 
ideig tarthat még, amíg az izolált terrorcse­
lekmények teljesen megszűnnek. Az éberség- 
bői tehát nem szabad engedni, az idegeket 
még tartam kell.

Nincs kiút a politikai válságból 
Ha katonai-stratégiai téren haladás is tör­

tént az ország pacifikálása irányában, úgy 
pol.tikai téren semmilyen enyhülés nem mu- 
tatlczik. Az a. abort továbbra is hangoztatják 
követeléseiket, a zsidók álláspontja is határo- 
ZG-t és általában a politikai ellenfelek a má­
sik fél kimerülésére várnak.

A kormány legutóbb uj módezerhez folya­
modott. Nevezetesen az arab vezetők feje 
fö.ött fordult egyenesen a néphez. F.öpirato- 
uai szóit szét a falvakban, melyekben rámu- 
-atott arra, hogy a sztrájk és a harc a fel- 
ranok és a szegény lakosság rovásara törté- 
Qiu és a gazdag effendiket nem érinti az. A 
felhívás végén a királyi vizsgáló bizottság 
igézetét csillogtatja a kormány. Ennek az uj 
politikai módszernek a hatása azonban még 
hem látható.

***—• 6-* A sztrájk
Mert ha az utóbbi időben csökkentek is a 

tírror-cselekmények és megrendült a sztrájk­
mozgalom is — különösen Jaffában és Haifá­
ban, úgy nem szabad szem elől téveszteni,

natkozik az, ami a politikai helyzetre: a dol­
gok annyira elfajultak, hogy egy lépés előre 
épolyan nehéz, mint egy lépés hátra. A 
sztrájk első heteiben gazdaságilag még egy­
szerű feladat lett volna a mozgalmat leállí­
tani és az országot normális kerékvágásba 
visszav inni. Ma azonban a lakosság széles kö­
rei valósággb.1 beidegződtek as abnormális ál­
lapotokba. iSok üzletet kiürítettek és az áru­
kat hazavitték. A lakóházakból bonyolítják le 
a legszükségesebb üzleti tramakcikat. Sokan

súlyos adósságokba jutottak a sztrájk ide­
je alatt, amiket nem kell fizetniük mindad­
dig, amig a zavaros állapotok tartanak, mi­
helyst azonban helyre áll a rend, rendezniük 
kell ezeket a tehertételeket. Mindehhez hozzá­
járul még két momentum: egyfelől az arab 
ügy iránt őszinte szimpátia bizonyos részről, 
másfelől az arab terrortól való félelem, mely 
súlyos fenyegetésekkel tartja vissza a sztrájk­
törőket.
* ** **'- (g* 1.)

Nem függesztik fel a zsidó bevándorlást
Jeruzsálem, Julius 14. A Havas távirati 

iroda Jeruzsálemből jelenti: Hivatalos kor­
mánykörökben cáfolják a palesztinai zsidó be­
vándorlás felfüggesztésének hírét. Kijelentik, 
hogy a palesztinai angol politika ezen alap­
vető kérdése kizárólag a kormány által Pa­
lesztinába küldendő királyi vizsgáló bizottság 
hatáskörébe tartozik, mely bizottságot még 
eddig ki sem nevezték.

A Zsidó Távirati Iroda jeruzsálemi tudósí­
tója ugyanekkor a következőket jelenti:

Az összes zsidó csoportok el vannak szánva 
arra, hogy minden energiájukkal szembe fog­
nak szállni a zsidó bevándorlásnak akár át­
meneti felfüggesztésével is. Általános a véle­
mény zsidó vezető körökben, hegy

a zsidó bevándorlás megállítása nemcsak 
a mandátum rendelkezéseinek, hanem 
azoknak az Ígéreteknek a megszegése Is,

' BUCURESTI, julius 14. (Az Uj Kelet tud.) A Banca Nationala központi 
igazgat óság műik feljelentésére az ilfovi tör vényszék vizsgálóbírója már korábbam 
megkezdte annak a nagyszabású váltóba rnisitási ügynek a kivizsgálását, melynek 
'következtében most már a sorozatos letar tóztatások sem lesznek elkerülhetők. A 
jegybank igazgatósága hetekkel ezelőtt arra a meglepő fölfelezésre bukkant, hogy a 
Dealül Spirei bankház által a Jegybanknál visszleszámitolt váltóstokk 'túlnyomó ré 
sze, mintegy tizennégy millió lej értékbenf hamisított. Az ügy kipattanását a magán­
bank elnökigazgatójának halála siettette, mivel ez adott okát a jegybanknak arra, 
'hogy a Dealül Spirei bank váltóanyagát revízió alá vegye. A vizsgálóbíró megálla­
pította, hogy a váltókon szereplő aláírások részben fiktívek, részben pedig hamisítot­
tak. A bank már régebb ideje operált ezzel azzal eljárással és úgy járt el, hogy a ha­
mis váltókat lejárat élőit más hamisított váltókkal cserélte fel. A vizsgálóbíró a 
'nyomozás érdekében a bank tisztviselőinek többségét visszatartotta.

BfeáSSmMt
Budapest környékén kertes villában levő modernül felszerelt

mi tanár
w Ö & 9* sába felvesz

I nehezen tanuló, nehezen nevelhető, siket- és vak fiúgyermekeket. Vallásos szellemű neve­
li lés, ortodox kóser ellátás. Referenciákkal szolgál a Gyógypedagógiai Tanárképző Főiskola 
I igazgatója és az Izr. Tanítóképző Intézet igazgatója Budapesten. Bővebb felvilágosítást 8 
I " nyújt: Fogéi D. Ba’atonfüred, Ajtós-villa.

Ä nemzeti parasztpárt bihor- 
megyei szervezete Maniu mellett

rrepítüiéssn fogjak népszerűsíteni a bstiacini vezér elveit

CGSy a tiszta arab városokban és Jeruzsálem 
c -razsidó negyedében a sztrájk még mindig 
a.-.. Ezeken a helyeken az üzletek zárva van- I 
na-k és a radikális if juságnak sikerült vagy el- ; 
Pusztítani az élelmiszert szállító fellahok 1 
szállítmányait, vagy magával rátani ezeket 
3,2 embereket. Ezen kívül & sztrájkra is ve- ]

Oradea, julius 14. Tegnap este a nemzeti 
parasztpárt bihormegyei tagozatának állandó 
választmánya nagyfontosságu ülést tartott 
dr. Roxin Teodor elnöklete alatt. Az állandó 
választmány mind a 32 tagja jelen volt a 
tanácskozáson, amely dr. Roxin Teodor be­
szédével nyílt meg. Dr. Roxin beszámolt a 
Vintul de Jós, Álba Iulia, valamint a Clujon 
megtartott nemzeti parasztpárt nagygyűlések 
lefolyásáról és ismertette Maniu Gyula be­
szédét.

— Maniu Gyula kijelentései — mondotta 
dr. Roxin — nincsenek ellentétben sem a nem­
zeti parasztpárt programjával, sem a végre­
hajtó bizottság határozataival. Maga Miha- 
lache pártelnök kijelentette a párt végrehajtó- 
bizottságának ülésén, hogy a párt élénkebb 
működését helyesli. Az összes ardeali tagoza­
tok határozati javaslattal foglaltak állást

Mniu politikájának népszerűsítése mellett a 
széles néprétegek előtt. A Nemzeti paraszt­
párt bihorniegyei tagozata sem maradhat a 
többi tagozat mögött és a küzdőtérre kell 
lépnie.

Majd a kormányt támadta dr. Roxin Teo­
dor.

—Az utóbbi hetek eseményei mind a kor­
mány ténykedése következtében történtek 
meg. A kormány közegeinek közömbössége 
mellett égettek el lapokat a fővárosban, ver­
tek el embereket és okoztak botrányokat. 
Ahogy azonban az érdekek úgy kívánták, a 
zavargások megszűntek. Tehát látnivaló — 
mondotta dr. Roxin Teodor — hogy nem tö­
megmegnyilvánulásról van szó, amikor a szél­
sőséges jobboldali kilengésekről beszélnek, 
hanem csupán a kormánynak egy az ellenzé­
ket lejáratni akaró törekvéséről.

A technika csodája! A technika csodája! 
Kérje mindenütt az utolsó slágert

ENERGIE
borotvapengét

A pengén piros szalaggal. Belső boríték 
aranyban, „Energie“ cégnyomattal. A külső 

boríték lilaszinü.

amelyeket az utóbbi napokban tett ismé­
telten az angol kormány az alsóház előtt, 
kijelentvén, hogy a jelenlegi zavargások 
kapcsán semmiesetre sem fog sor kerülni 
a zsidó bevándorlás megállítására, vagy 

korlátozására.

Az ITA értesülése szerint David Ben Gu- 
rion a Jewish Agency palesztinai exekutivéjé- 
nek elnöke, aki csak néhány nappal ezelőtt 
tért vissza Európából Palesztinába, újra Lon­
donba utazott.

Dr. Chaldi jeruzsálemi arab polgármester 
kijelentette a sajtó képviselői előtt, hogy az 
aiabok nem fogják feladni a sztrájkot és 
nem fognak hozzájárulni a zsidó bevándor- 

I lásnak pusztán átmeneti felfüggesztéséhez. 
! Nem hajlandók semmilyen kompromisszumot 
I kötni, amig követelésiket nem teljesítik.

Szíriái arab terroristák akciója
A Daily Telegraph Bejsanból a következő 

táviratot közli:
Az utóbbi napokban súlyos ellentétek me­

rültek fel az arab falusi lakosság és a városi 
arabok között. Bejsanban a mecset falaira 
plakátokat ragasztottak ld, melyekben fel­
szólítják a városi arabokat, hogy nagyszabá­
sú pénzügyi hozzájárulásokkal támogassák a 
sztrájkot. Ha a városi arabok nem teljesitik 
ezt, ugyanaz a sors vár rájuk, mint a zsidók­
ra,. Ezek és az ehhez hasonló plakatox fegy­
veres arab bandáktól származnak, amelyek 
részben Szíriából szöktek át a palesztinai 
mozgalom erősítésére francia fegyverekkel, 
amelyekhez azonban Palesztinában nem tud­
nak muníciót kapni. Ezért van szükségük 
pénzre. A városi arabok körében egyre erő­
sebb ellenállás 
szemben.

jelentkezik a zsarolásokkal

Egy hucasrcsii bmmlí 14 miSIié lefsiyi 
hamisított váltói visszleszáianioiá

MaáÜ©!5á3Í@Hlá!

Dr. Roxin Teodor nagy helyesléssel foga­
dott beszéde után dr. Teodor Popa tagozati 
alelnök, dr. Joan Mateia, or. Augustin Ciavici 
(Beius), dr. Aurél Dejeu Alejdi, dr. Popescu 
Ceica, Jacob Niste (Salonta), dr Cornel 
Vaida (Tinea), Gheorghe Malőr, Traian 
Neagu (Vascau), Gheorghe Popa és mások 
szólaltak fel. A hozzászólások után a pártta- 
gozat határozati javaslatot fogadott cl, amely 
szerint a bihormegyei párttagozat élénkebb 
működésbe kezd a Maniu Gyula által megha­
tározott utón haladva.

E célból elhatározta az állandó választ­
mány, hogy az egész megye területén a kö­
zeljövőben sorozatos népgyüléseket rendez, 
amelyen Maniu Gyula eszméit fogják ismer­
tetni. Ezután a gyűlés végétért.

— Az crosz aviatika főnöke Iasiban. Iasi- 
$ ból jelentik: Ma. orosz gép szállt le a helyi 
$ repülőtéren, amelyben az orosz aviatika fő- 
$ nöke ült, akit a hatóságok fogadtak. Az 
! orosz főtisztviselö udvariassági látogatást 

tesz.
— Egy ciuji közrendőr fia volt a legjobb 

középiskolai tanuló. A közoktatásügyi mi­
nisztérium kimutatása szerint ez évben Ro­
mánia legjobb középiskolai tanulója egy ciuji 
közrendör fia, Crojdeanu nevezetű diák volt.

— Apjuk szCiaeláttára a vízbe fulladt két 
fürdőző fiú. Bucurestiböl jelentik: Mánesti- 
Prahova községben Tudor Mihail gazda két 
gyermekével együtt fürödni ment a patakba. 
Adott pillanatban a mélyvizü patak sodra 
elragadta a két fiút, akik apjuk szemeláttá- 
ra vizbefultak.

A. legkellemesebb nyaralás és igazi áldás 
betegeknek, üdülőknek a

maraimiresi

COSTiUl
tóffürdő

Elismert hatása van: köszvény, esuz, vér- 
szegénység, női betegségek, kimerültség, 

idegesség eseteiben.

Gyönyörű fekvésű tó fürdőnek.
Állandóan napos homokstrand, kellemes 

kirándulóhelyek.

Eitőrsrtgu zenekar 
Ingyen vizűm ét vasúti kedvezmény 

G!c$ó árak I
Prospektust kívánatra küld az „ASTRA‘* 
3ce. Cult. Sighetul-Maramures, Falatul 

Cultural.
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Abraham Lisin jiddis író
i zölve verseiből és ezenkívül igen érdekes
I zsidó kultúrtörténeti adatokat ismerünk
I meg az egykori orosz-lengyel miliőből,
I úgyszintén a Newyorkban letelepült kele-
I ti zsidókról. Sokkal távolabb all tőlünk az

Hiába mondjuk lekicsinylőén az egész j amerikai zsidóság, semhogy az ünnepi
Hiaöa money ..................  ..-a, í szám munkatársait kellően ismerhessük,világról — értsd földünket— hogy egy va­

ros az egész és hiába éljük a technikai j 
haladás szédítő korát, midőn azt állítjuk, j 
hogy a repülőgép és távbeszélő megszün- j 
tettek minden távolságot, lépten-nyomon | 
meggyőződhetünk, hogy e jelszavak csak $ 
töredékesen fedik az igazságot. . . \
■ Itt van esetünk Abraham (Walt) Lisin- i 
nel, aki mostanában ünnepelte 40 éves iró 
és költői jubileumát Newyorkban. Mint az 
alábbiakból kitűnik, Lisin az amerikai zsi­
dóság egyik igen jelentékeny személyisé­
ge. És meg fogják engedni olvasóim, hogy 
ezen a tájon úgyszólván senki sem tudott 
eleget a jubiláns jelentőségéről, esetleg lé­
tezéséről. I

Abraham Lisint a ,,Die Zukunft (j.ne | 
Future) c. nawyorki jiddis havi folyóirat | 
egyik legfrissebb száma méltatja olyan j

mégis sok jeles nevet olvasunk köztük, 
mint például David Pinsky drámairó,

Many Leib, Abraham Reisen költők, dr. A. 
Coralnik, S. Lieben, Saul Javonsky, Perez 
Hirschbein, de Zytíovsky zsidó írók, B. 
Wladeck zsidó publieiszta neveit, akiknek 
meleg szivü, magas röptű méltatásai meg­
értetik vélünk, hogy A. Lism megérdemli 
az ünneplést, mert a zsidóság egyik legér-

sebb fia.
Dr. Stern Mór.

demesebb, leghüsége

320 millió lejért megvasal 
a „Mica“ a Nitrogén gyárat

&

A diciosänmartini Nitrogen Műtrágya
mértékben, hogy abból megismerhetjük és j ég Vegyipari Részvénytársaság rnegvete- 
meo-itélhetjük működésének körvonalait és másfél évtizede folvnak különbö-

egyéniségét.
Az oktáv alakú jiddis folyóirat, amely 

rendes körülmények között 50—60 oldal 
terjedelmű, oldalanként két hasabbal, ha­
sábonként átlag 60 sorral, most 200 oldal­
ra dagadt az ünnep kedvéért és a jubiláns 
helyett kivételesen Hilel Rogof nevű kar- 
társa végezte a szerkesztés munkáját.
‘ Az ünnepi szám, melyben Hilel Rogof 
vezércikke, Many Leib es Josef Jofe jiddis 
költők alkalmi versei és B. RiwMn pszichi­
kai életrajza nyitják meg a cikkek és al­
kalmi versek sorozatát, nem kevesebb mint 
29 üdvözletei — köztük számos verset — 
20 visszaemlékezést és 27 méltatást tartal­
maz. A jubiláns szám munkatársai közül 
többen tanulmány számba menő cikk ke­
retében ismertetik a jubiláns 40 éves pá­
lyafutásának egyes szakaszait, működése 
jelentős fázisait és nem mindennapi érde­
meit.

Megtudjuk, hogy Abraham Lisin 40 év 
óta forgatja a tollat nagy sikerrel, még 
pedig jiddis nyelven és hogy irodalmi mű­
ködését még ifjú korában Minszk és Vil- 
na városokban kezdte meg, ahol az elnyo­
mott zsidóság és munkásság szószólójaként 
tűnt fel verseivel, majd kivándorolt a sza­
bad Amerikába és ott is a kisemberek mel­
lé állott és úgyis, mint jiddis költő, úgyis, 
mint jiddis ujságiró-publiciszta elismert 
hevet vívott ki.

Lisin a wolozsini jesivából és az egykori 
orosz-zsidó miliőből izzó fajszeretetet és a 
jiddis nyelv nagy szeleteiét hozta magá­
val és egyik legjelentősebb propagátora 
lett az amerikai zsidók között a jiddis 
nyelvnek. Annak dacára, hogy radikális 
Szocialista, egyszersmind a zsidó tradíciók 
feltétlen hive és az egyetemes zsidó egy­
ség melegszívű előharcosa. Lisin a szocia­
lizmusban a zsidó etika fejlődését látja és 
a gyakorlati cionizmus számára a szocia­
lista tanok legideálisabb megvalósulását 
jelenti. A cionista mozgalom még gyer­
mekcipőiben járt, amidőn Lisin már meg­
jósolta, hogy a zsidó nép Palesztinában 
minta-országot fog felépíteni. A világhá­
ború után ő forrasztotta egységbe az ame­
rikai zsidóságot és ezzel megvetette alap­
ját a zsidó világkongresszus összehívására 
irányuló mozgalomnak.

Lisin szerkeszti a 41 éve óta megjelenő 
„Di Zukunft“ havi folyóiratot, mely igen 
magas nívójú jiddis irodalmi revü és emel­
lett szerkesztője a 39 éves „Vorwärts“ c. 
jiddis napilapnak is. Lisin szellemi vezére 
és házi költője az „Arbeiter Ring“ nevű 
amerikai zsidó munkás szervezetnek, amely 
az amerikai zsidó munkástömegek nagy 
részét felöleli.

A „Di Zukunft“ ünnepi száma bemutat­
ja Lisin sokoldalú költői és publicisztikai 
munkásságát, bőséges szemelvényeket kő­

iére már másfél évtizede folynak 
ző tárgyalások a gyár magyarországi rész­
vénytulajdonosaival. Ez a kísérlet most 
eredménnyel végződött és a Nitrogént, 
amely államvédelmi szempontból is jelen­
tős értéket képvisel, a román állam anyagi 
támogatásával egy belföldi konzorcium vá­
sárolta meg, melyben a Mica bányavállalat 
játsza a főszerepet.

A részvénymajoritásért 320 millió lejt 
fizet a vevő csoport. A hivatalos lapban 
megjelent minisztertanácsi jegyzőkönyv 
felhatalmazza a Mica-t, hogy a vételár ki­
fizetésére 9.400.000 pengőt 2<.85 lejes ár­
folyamon átutalhasson és ezenkívül 1 mil­
lió 750 ezer svájci frank értékben kompen­
zációs exportot bonyolíthasson le, amely­
ből befolyó devizákat teljes összegben a j osztályán 
vételár fedezésére fordíthat.

Oradeai postahivatal: Julius 27-én 300 ton­
na belföldi koksz beszerzése, óvadék 5 száza­
lék. Információk az oradeai postanivatalnál.

Egészségügyi vezérfelügyelőség, Cluj: Ju­
lius 23-án a cluji állami gyógyintézetek napi 
480 literes tejszükségletének beszerzése 1936 
augusztus 16-tól 1S37. augusztus 15-ig. óva­
dék 5 százalék, Informácók a vezérfelügyelő­
ségnél. I

Cluji egyetemi klinikák: Augusztus 12-én 
a klinikáknak naponként szükséges 600 liter 
tej beszerzése, óvadék 5 százalék. Informá­
ciók a klinikák igazgatóságánál.

Timisoara vámosa: Julius 23-án harminc 
villanyóra beszerzése, óvadék 5 százalék. In­
formációk a városi villamosmünél.

Hadügyminisztérium Bueuresti: Augusztus 
12-én 50.000 kg. speciális fegyverzsir. 20 ezer 
kg. speciális gépfegyverolaj, 20 ezer kg. ár- 
ványolaj, 5000 kg. fotelen lenolaj, 10 e~er *■=.§. 
szilárd zsiradék, 30 ezer kg. fekete kei ék Ke­
nőzsír, 10 ezer kg. börzsir és 500 kg. valvolin 
beszerzése, óvadék 5 százalék, AmormciCiók a 
hadügyminisztérium tüzérségi igazgatóságá­
nál.

Cluji egyetem: Julius 21-én és julius 24-én 
a cluji egyetem színházépületének szükséges 
bútorzat beszerzése. 1 millió 456.370 lej és 
386.860 lej értékben, óvadék 5 százalék. In­
formációk a cluji egyetem adminisztrációs

MecáhossEsbblloifa a Jegy- 
bank a faexoortból befolyó 
devizák beszolgáltatásának 

határideiet
Az exportőrök régi sérelme, hogy a .Kan­

ca Nationala hat héten belül követeli az 
exportdeviza beszolgáltatását akkor, ami­
dőn az importőrök igényléseit csak hóna­
pok múlva teljesiti. Az exportőrök több- 
izben kérték a devizabeszolgálíatási határ­
idő meghosszabbítását azzal az indokolás­
sal, hogy ex exportáruk igen sok esetben

Cluji iskolabizottság: Julius 21-én 2700 köb­
méter tűzifa beszerzése, óvadék 5 százalék. 
Információk a Prima, ián vagy az iskolabi­
zottságnál.

Bemeíea Oasului község (-Satu-nlare-me- 
ye): Julius 23-án 47 hektár 13 árterületü

ipari szekciójának kell láttamoznia és a 
faexportőröknek az autorizált bankok gat- 
rancialevelét is be kell nyujtaniok.

Értesüléseink szerint, tárgyalások foly­
nak abban az irányban, hogy a gabona- 
és petróleumexportőrök részére is meg-

nem értékesíthetők az előirt néhány héten 1 hosszabbítsa hasonló feltételek mellett a 
belül. A Banca Nationala, amint most ér- I Banca Nationala a devizabeszolgáltatási 
tesülünk, elvben hajlandó az exportőrök \ határidőt.
kérésének eleget tenni és a faexportőrök- | . L ' :

Áríegiéseic
Timisoara városi villamosmü: Julius 27-éti 

a földalatti kábelhálózat lerakásának föld­
munkálatai, útburkolási munkálatok kiadása, 
20.000 kg. Portland-cement és 20.000 kg. su­
perior cement beszerzése, óvadék 5 százalék. 
Információk a városi villamosmünél.

Lugoji városi iskolabizottság: Julius 17-én 
a leányiskola kibővítési munkálatainak ki­
adása. Előirányzat 720.000 lej. óvadék 5 szá­
zalék. Információk a város műszaki osztá­
lyánál.

Directiunea Speciala Pentm Ocrotirea si 
Ajutsoarea Personalului CFít Bueuresti: Ju­
lius 23-án Bugaz állomáson egy csonttuber­
kulózis szanatórium építése. Előirányzat

9,950.000 lej. óvadék 5 százalék. Információk 
a műszaki igazgatóságnál.

Galautas község (Muresmegyé): Julius 
23-án elemi iskola építése és tanítói lakás 
építése. Előirányzat 757.000 és 450 ezer lej. 
óvadék 5 százalék. Információk a Primarian.

Bueuresti n. kerület: Julius 23-án az V. 
kerületi járásbíróság felépítése. Előirányzat 
8,100.000 lej. óvadék 5 százalék. Információk 
a Primarian. ; 5

Cluj városa: Julius 21-én 589.500 lej és 
207.350 lej értékű Útburkolási munkálat ki­
adása. óvadék 5 százalék. Információk a vá­
ros műszaki osztályánál.

Timisoara városa: Julius 18-án 6ÖÓ tonna 
gázgyártáshoz szükséges szén beszerzésé, 
óvadék 5 százalék. Információk a Primarian.

I kei már megegyezést is kötött olyan érte­
lemben, hogy az exportdevizát a külföldi
piacok kereskedésről szokásai szerint Et>o I er(^sgg fanyagának eladása, óvadék 5 szá-
hyolitott eladás után követeli be. Eza^ a j információk a Primarian.
az exportdeviza beszolgáltatására az ex- . .
portőrök cca négyhónapos határidőt kap- | „ff““?1“ erdorgaagatosag:. fH™ ff
tak A Banca Nationala rendelkezése sze- 151 hektár fagarasmegye, erdoseg faanyaga- 
lcua. kn. uduta „ j nak, 100 hektár ciuemegyei erdőség, 150
rmt az eladási szerződéseket az Ugír a- hektár treiscaunemegyei erdőség faanyagá­

nak eladása, óvadék 15 ezer lej, 36 ezer lej 
és 2550 lej. Információk a sighisoarai erdő- 
felügyelőségnél.

Grid község (Fagarasmegye): Julius 27-éa 
1000 szál tölgyfa eladása, óvadék 20.000 lej. 
Kikiáltási ár 390.649 lej. Információk a Pri- 
marian. , . . - ’

Casa Scoalelor, Bueuresti: Julius 16-áa, 
az alba-iuliai Mihail Viteazul líceum köz­
ponti fűtési berendezése, világitó berendezé­
sének és egészségügyi berendezésének elké­
szítése 561.148 lej, 3 millió 127.578 lej és 
1,384.411 lej előirányzat mellett, óvadék 5 
százalék. Információk a Casa Scoalelornál.

Vélisa iil minden zsidó 
választói iöizeiwáEWil

orcsszusra!

Német exportőrök kísérlete kivételes transa- 
ferengedélyek megszerzésére. A német ex­
portőrök Romániában befagyott és 1934. no­
vember 1. előtt kelt követeléseik behajtására 
akciót indítottak, amelynek levezetését a Né­
met-Román Kereskedelmi Kamara vállalta. 
A többszázezer márkás transzfer tranzakciót 
a bueuresti Societatea Baneara Romana és 
anyaintézete, a Dresdner Bank bonyolítanák 
le olyképpen, hogy az adósok lejben, a már­
kát legfeljebb 42 lejben számítva, fizetnék le 
tartozásaikat a Societatea Banearanál, mig 
a márkát a Dresdner Bank fizetné ki. Beava­
tott bueuresti pénzügyi körök vélemény# 
Szerint, az akció nem sok sikert ígér, meri a 
Jegybank elzárkózik minden kivételes transa- 
ferengedély megadásától, még akkor is, ha 
politikai befolyások kívánnának is érvénye­
sülni. ,

A Nemzeti Takarék nehézségeket gördít 
Satu-Maré város invesztíciós kölcsönének fo­
lyósítása elé. A Központi Árlejtési Bizottság 
döntése értelmében Satu-Maré károsa vízmü­
vének kibővítési munkálatait cca 34 millió 
lej értékben — amint már jelentettük — a 
bucurestn G. Rumpel S. A. cég kapta meg. 
Az invesztíciókhoz szükséges összeget a vá­
ros kölcsön utján akarja fedezni és tárgyalá­
sokat folytat a Nemzeti Takarék- és Posta- 
csekkpénztárral a kölcsön folyósítása érdeké- 

I ben. Ezek a tárgyalások értesüléseink sze­
rint, nehezen haladnak előre, mert a Nemzeti 
Takarék különböző indokolással nehézség»- 
két gördít a kölcsön folyósítása ei».
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Eierölsfáznyüicvans halálos 
áldozata van már az amerikai

hőhullámnak
Michiganban és Datroitban zsúfolva vannak a hullaházak

NEWYORK, Julius 14. (Rador.) A 'hőhullámnak, mely 11 napja perzseli végig 
** Egyesült Államokat, eddig 1580 halálos áldozata van. A vetésekben okozott kár 
meghaladja a 300 millió dollárt. Michiganban és Detroitban a hullaházak zsúfolva
vannak.

Növekszik a kínai polgárháború
veszélye

KANTON, Julius 14. A kínai polgárháború veszélye egyre súlyosabb mérete­
ket öli Ujább ’jelentés szerint a kwantungi hadsereg megindult észak felé a Kiangsi 
tartományban állomásozó Ju-Han tábornok csapatainak, irányában. Tartanak at­
tól hogy a szembenálló felek között mihamarabb összeütközésre kerül sor.

Mit irt az öngyilkos zsidó fotó- 
riporter az angol külügy­

miniszternek?
közzétették Stefan Lux Edenhsz imézett levelét. „Kérem önt valósítsa meg

Titulescu szavait"

' Genf, Julius 14. A genfi népszövetségi 
tanácskozások alatt öngyilkossá lett Ste­
fan Lux újságíró, mint ismeretes, három 
levelet hagyott hátra. A levelekben azzal 
indokolja önkéntes halálát, hogy fel akar­
ta a világ lelkiismeretét kelteni a Német­
ország! borzalmas zsidóüldözések miatt. 
Egyik levelét a Népszövetség főtitkársá­
gához intézte, ezt azonban még nem tették 
közé. Az angol lapok ehelyett közük azt 
'a levelet, amelyet Stefan Lux az angol kül­
ügyminiszterhez, Sir Anthony Edenhez in- j 
tézett. Ebben a levélben nem a német an- j 
fiszemitizmusról van szó, mint inkább ar- , 
írói a veszedelemről, mely a világ békéjét 
fenyegeti a Harmadik Birodalom politikája 
miatt. A levél igy hangzik:
1 „Sir Anthony Eden!

Amikor egy ember közvetlenül tudatos 
és jól meggondolt önkéntes halála előtt 
szót kér, akkor igénye lehet arra, hogy 
meghallgassák. Akkor is, ha szavait e föld 
'leghatalmasabb impériumának képviselőjé­
hez intézi. Engedje meg, Sir Anthony 
Eden, hogy ne említsem meg mindazt, ami 
saz én jelentéktelen személyemet közelebb­
ről ismerteti és ami talán beigazolhatná, 
hogy én anélkül, hogy öngyilkosságot kö­
vessek el is, érdemes lennék arra, hogy 
önnel beszéljek. Mmgyárt a dolgok lénye­
gét fogom érinteni. De amit mondok, az 
fontos, mint az élet és komoly, mint a ha­
lál.

Sir Anthony Eden! Arra kérem önt éle­
tem utolsó erejével: nézzen a tények sze­
mébe, hajítsa el magától a halálos apáti­
át, ne törődjön mellékes formalitásokkal, 
ön — engedelmet kérek, de egy halott 
megmondhatja —- sokkal fiatalabb és sok­
kal tehetségesebb, semhogy formaságok­
ban meg kellene csontosodnia. Mint ember­
nek meg kell értenie egy másik ember szar­
vát és gondolatát, önnek legfőbb köteles­
sége, emberileg cselekednie!

Ragadja magához a kezdeményezést, 
mert ön arra hivatott. És ha az ön kabi­
netje a sok meggondolástól nem tudja meg­
érteni, mi az igazi emberi politika, akkor 
hagyja ott őket. Nem mint dilettáns beszé­
lek, hanem mint ember. És azt mondom, 
hogy a rendkívüli veszedelem mindig indqr 
kolja a rendkívüli eszközöket. Lépjen fia­
tal "királya elé, lépjen az angol nép elé és 
világosítsa fel ezt a két tényezőt. Azt hi­
szem, mind a kettő követni fogja önt, a 
király éppúgy, mint a nép. Ez, Sir An­
thony Eden, lehet csak a menekülés egyet­
len módja.

A régi világ legjobb elemei az Ön ol­
dalára fognak állani. A hatalmas és rege­
nerálódott Franciaország, amely régi kul­
túrájával és katonai tradíciójával, az első 
Szovjetunió, az egész kisantant, amelynek 
illusztris tagja a zseniális államférfi, Ti-

tulescu, a napokban mondotta a klasszi­
kus szavakat: „Nem a Népszövetséget, bá­
nom az embereket kell reformálni“ — 
mindezek ott lesznek Ön mellett, amikor 
cselekedni keU. Kérem Önt, Sir Anthony 
Eden, valósítsa meg Titulescu szavait. Ha 
ezt megteszi, akkor kétségtelenül Itáliát 
is maga mellett találja. Csak nem szabad 
késlekedni.

Ezzel a fronttal Ön, Sir Anthony Eden, 
még kényszeríteni tudja a bűnösöket, akik 
gyávák, és visszavonulnak valahányszor 
szembetalálják magukat az elhatározott 
energiával és a szilárd akarattal.

Hinni akarom, hogy a csoda meg fog 
történni és egy alig ismert kicsiny újság­
író, az életnek egy ismeretlen katonája 
volt az, aki világosságot és igazságot ter­
jesztett. Ebben a szellemben üdvözlöm 
Önt Sir Anthony Eden, azzal a forró, jó­
kívánsággal, amivel Önt valaha is üdvö­
zölték. Igaz tisztelettel és nagyrabecsülés}- 
sel.

Geneve, 1. VH. 1936.
1 Stefan Lux.“
' A levél népszövetségi körökben szenzá­
ciót keltett. Azt hiszik, hogy a közeli nar 
pókban közzé fogják tenni Luxnak a Nép- 
szövetség főtitkárához intézett level tar­
talmát is. Az angol királynak írott levelét 
azonban egyelőre a titkos levéltárba he­
lyezték el és csak évek múltán kerülhet 
kiadásra.

Románia felfüggesztette 
az olaszellenes 

szankciókat
Bucuresti, Julius 14. Az 1/34. számú ki­

rályi kézirattal az olaszellcnes szankciókat 
felfüggesztették. A törvén yrendelet holnap 
jelenik meg a hivatalos lapban.

__ Titulescut jogszerinti szenátornak nyil­
vánította a semmitőszék. Bucureatiből jelen­
tik: A semmitőszék tegnap jogszerinti sze­
nátorrá nyilvánította Titulescu külügyminisz­
tert — irja a Tempo.

Kartellegyezményt kötöttek a vatelingyá­
rak. F. Ganzért S. A. Brasov, Industria Va­
telinéi iS. A. Arad és Lana Edmund Pfeiffer, 
Lugoj, vatelingyárak termékeik forgalomba 
hozatalára kartellegyezményt kötöttek. Az 
egyezmény értelmében a három vatelmgyár 
egységes áron árustja termékeit. A három 
vállalat termékeinek árusítására alakult meg 
Bucurestiben a Societalea pentru Fumitun 
de Croitorie S. A., amely eladási hálózatát I az egész ország területére ki fogja térj esz-

I 4._1

OGÁPOLÁS
féufükÁ.S üagy btiÁJf&éqíet?

|gen sokan még mindig azt hiszik, hogy a 
® fogápolás csak „előkelő hölgyek“ dolga. 
Nem, — nem arról van szó, hogy a szép fogak 
a nagyvilági hölgy báját emelik, vagy az 
aranykoronákkal a gazdagságot 'fitogtassuk. 
Áz egész országot, a népet meg keli győzni 
arról, hogy egészséges fogak épen olyan 
szükségesek, mint az egészséges gyomor. A 
fogak, mint élő szervek, a vérkeringéssel 
szoros kapcsolatban vannak. Beteg és szét­
roncsolt fogak révén betegségek okozói jut­
nak a vérkeringésbe, miáltal szív-, vese» és 
izületi betegségek fejlődhetnek.

91 mindennapi fog- 
ápolás iefát foniosaóS, 
mini az egyszerű szép­
ségápolás, mondjuk: a 
manikűr.

A fogbetegségek elleni 
küzdelemben bevált segéd­
eszköz a Chiorodont, a 
tudományos alapon nyugvó 
fogpaszta,

;
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fogpasztát mindenütt hasz­
nálnak, mert a tisztitó al­
katrészeken kívül még egy 
hatásos oxigénsót is tartal­
maz. Ez a mentollal együtt 
a nyálképződést, a fogak 
legjobb természetes védő­
szerét, fokozza.

ß fi topódon t megóvja 
fog tilt e 5 -egészségéit

Megszüntetik Mihály vajda osztályát
ggC: f Egy angliai kollégiumban folytatja tanulmányait a trónörökös

' Bucuresti, Julius 14. Négy évvel ezelőtt j 
történt, hogy Károly király, Mihály' vajda | 
gimnáziumi oktatásának helyes irányban I 
való folytatására elhatározta, hogy ^ egy 
iskolai osztályt szervez meg a vajdának, 
tizenkét gyermek részvételével, akiket az 
ország legjobb tanulói közül válogatnak 
össze. A tizenkét gyermekkel aztán Mihály 
nagyvajda tényleg együtt is tanult négy 
éven keresztül. Volt a gyerekek között egy 
magyar, egy orosz és egy német kisfiú is 
és az összes gyermekek igen nagy szorga­
lommal, a vajdával versengve igyekezték 
minél jobb vizsgaeredményeket elérni.

A negyedik gimnázium elvégzése után 
Mihály vajda osztálytársai hazautaztak az 
ország különböző varosaiba és úgy volt, 
hogy ősszel újra* Bucurestibe utaznak az 
ötödik tanév megkezdésére.

A Capitala cimü lap értesülése szerint 
azonban Őfelsége elhatározta, hogy meg­
szünteti a trónörökös osztályát és Mihály 
vajda ősszel Angliába utazik, hogy egy 
ottani kollégiumban folytassa tanulmá­
nyait. A terv szerint a vajdával együtt 
menne a kollégiumba egyik osztálytársa 
is, akit őmaga választana ki.

Msgy fénnyel ünnepeidéit meg 
Párizsban juiiass 14-iltéi

Párizs, juüus 14. Párizsban ma reggel 
kezdetüket vették a Julius 14ri nagy nem­
zeti ünneppel kapcsolatos ünnepségek. Az 
ünnepségek nagyszabású katonai felvonu­
lással vették kezdetüket. A lélelőtti órák­
ban a csapatok elvonulása még tartott. A 
levegőben repülők keringenek.
‘ A magasrangu személyek számára felál­
lított tribünön Lebrun elnök mellett a ka­
binra és szenátus elnökei, Párizs katonai 
kormányzója és több tábornok foglal he>- 
lyet. A felvonulást a Saint-Cyr katonai 
iskola tanulóinak sora nyitotta meg^ aki­
ket a köztársasági gárda, a tengerészeti 
iskolák, utászok, repülők, a gyalogság 
csapatai követtek. A parádét tankok és 
motorizált tüzérségi osztagok zárták be.

A lakosság szüntelenül éljenezte a hadse­
reget.

Bucuresti jelentés szerint a julius 14-i 
nemzeti ünnepet a francia követségen is 
megünnepelték. Ez alkalommal számos 
közéleti egyéniség jelent meg a francia 
követségen. Az ünnepség alkalmával D‘Or- 
messon, volt bucuresti francia követ, akit 
Brazíliába neveztek ki követté, elbúcsúzott 
barátaitól.

__ Megtörtént Cérnát őrnagy szignranca-
yezérigazgatői kinevezése. Bucurestiből jelen­
tik: Ma megjelent az a dekrétum, amely 
Constantin Cérnát őrnagynak, az eddigi bör­
tönügyi igazgatónak az állambiztonsági hiva­
tal vezérigazgatójává való kinevezését tar-, 
talmazza.
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Felfüggesztették és 4000 csehkorona pénz- 
büntetésre Ítélték a csehszlovákiai zsidó sport- 

egyesületeket, mert nem vesznek részt 
a berlini olimpiászon

A csehszlovákiai Makkabi a büntetésekről. Bécsi kormánylap védelmébe
veszi a zsidó sportolókat

Prága, julius 14. A Zsidó Távirati Iroda 
jelenti: A csehszlovákiai uszószövetség a
cseh Makkabi azon határozata miatt, hogy 
tagjait nem engedi a berlini olimpiászon in­
dulni, újabb ülést tartott, amelyen 12:4 sza­
vazatarányban a prágai Haggibbort, a brünni 
Barkochbat és a pozsonyi Barkochbat két 
évre külföldi szerepléseitől eltiltja, tagjait 
diszkvalifikálja és egyesületenként 4000 cseh­
korona (cca 24.000 lej) pénzbüntetéssel 
sújtja.

A megtorló határozat annak dacára szüle­
tett, hogy a cseh olimpiai bizottság azon vé­
leményének adott annak idején kifejezést, 
hogy senkit sem lehet arra kényszeríteni, 
hogy az olimpiászon résztvegyen. Ugyan­
ezen véleményét nyüvánitotta pár nappal ez­
előtt Krofta dr cseh külügyminiszter is.

Politikai és sportkörökben az a vélemény, 
hogy ebben az ügyben nem ez az utolsó szó. 
A demokratikus sajtó is foglalkozik a kér­
déssel és a határozatot szégyenteljesnek 
tartja. A „Prager Mit' j" cimü lap a kö­
vetkezőket írja: A zsidó sportegyesületek a 
pénzbüntetést ki fogják fizetni. Meg va­
gyunk győződve róla, ha nyilvános gyűjtést 
rendeznek ezen célra, sokkal több fog be­
jönni, mint amennyi a büntetések összege. 
Mert nemcsak a zsidó, de ennek az ország­
nak haladottabb gondolkozásu cseh és német 
lakosai is ki fogják venni részüket egy ilyen 
tüntető gyűjtőakcióból, hogy méltóképpen 
adják meg a választ a cseh uszószövetség 
elfogult és dicstelen határozatára.

Nyilatkozik a csehszlovákiai
Makkabi

Prága, julius 14. A Zsidó Távirati Iroda je­
lenti: A csehszlovákiai uszószövetség határo­
zatával kapcsolatban, amely szerint a prágai 
Haggibbort, a brünni Barkochbat és a pozso­
nyi Barkochbat két évre eltiltja a külföldi 
szerepléstől, tagjait diszkvalifikálja és egye­
sületenként 4000 csehkorona büntetéssel sújt­
ja, a csehszlovákiai Makkabi a sajtót a kö­
vetkezők közlésére kérte fel:

„A határozatok annál is inkább meglepők, 
mert a cseh olimpiai bizottság 1935 decem­
ber 21-i ülésén leszögezte, hogy a zsidó spor­
tolókat nem lehet arra kényszeríteni, hogy a 
berlini olimpiászon résztvegyenek. Hasonló 
álláspontot foglalt el a cseh sportszövet­
ség is.

Érdemes megjegyezni, hogy csak napokkal 
ezelőtt a cseh külügyminiszter, dr Krofta 
annak a véleményének adott kifejezést, hogy 
a cseh állam .szempontjából nem tartja fon­
tosnak, hogy a csehszlovákiai zsidó sporto­
lók a berlini olimpiászon résztvegyenek.

A közvélemény meg fogja érteni, hogy a 
zsidó sportolók nem mehetnek Berlinbe, mert 
ezt a becsületük nem engedi meg".

A cseh uszószövetség egyébként az egye­
sületenként kirótt 4000 csehkorona büntetés 
kifizetését három nap alatt követeli, ellen­
kezőleg a szőbanforgó zsidó sportegyesületek 
működését egy évre minden tevékenységtől 
felfüggeszti. j

A bécsi sajtó Deutsch Juditért
Becsből jelenti a Zsidó Távirati Iroda: A 

Wiener Zeitung, az osztrák kormány hivata­
losa „Olimpia és Makkabi“ címen cikket kö­
zöl, amelyben állást foglal Deutsch Judit, a 
bécsi Hakoah uszóbajnoka ügyében, akit — 
mint ismeretes — az osztrák uszószövetség, 
mert a berlini olimpiászon való részvételét 
megtagadta, diszkvalifikált.
"a Wiener Zeitung egész terjedelmében 

közli az osztrák Makkabinak 1936 junius 
22-én hozott határozatát, amely szerint ez a 
sportszövetség a zsidó sportolók részvételét 
a berlini olmpi ászon elutasítja azzal, hogy 
az ilyesmi összeférhetetlen a zsidó becsület 
fogalmával. Majd a lap a következőket írja:

„Az Ausztriában élő zsidó sportolók közül 
felszólították még a berlini olimpiászon való 
részvételre a 14 éves Ruth Lángért, a futó­
bajnok Alfréd Königet, aki azonban török 
alattvaló, tehát osztrák színekben nem star­
tolhatna, a könnyűsúlyú hölgyatiita Gott- 
lieb-et és Neumannt és Erich Finczus birkó­
zót. A nevezettek azonban tagjai a Makkabi 
Világszövetségnek és egyöntetűen kijelentet­
ték, hogy nem az olimpiászt bojkottálják, ha­
nem Berlint. A lap jólértesült forrásból közli, 
hogy nemcsak az osztrák-zsidó sportolók nem 
fognak a berlini olimpiászon résztvenni, ha­
nem Anglia, Franciaország, Olaszország, 
USA és a kisantant államok zsidó sportolói 
sem. Egészen biztos, hogy emiatt ezeket a 
zsidó sportolókat nem fogják diszkvalifikáni. 
Wille den Ouden Hollandia világrekorder 
úszóbajnoknője ugyanolyan okból, mint Ju­
dit Deutsch — mint zsidó nő — nem vesz 
részt a berlini olimpiászon. Ezt a holland 
uazószövetség éppúgy tudomásul vette, mint 
a holland olimpiai bizottság, jóllehet Hollan­
diának emiatt egy olimipiai bajnoki arany­
éremről kell lemondania" — fejezi be cikkét 
a Wiener Zeitung.

; Julius 19 és 26-án játsszák az Univcrsita- 
j tea—ELSA selejtezőket. Bucurestibő) jelen- 
\ tik: A Nemzeti Bajnokság bizottsága el-
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határozta, hogy a Nemzeti Bajnokság A) 
csoportjába való bejutásért a selejtezőket 
julius 19-én és 26-án játsszák. A pályasor­
solást ma este ejtik meg. Ugyancsak ma sor­
solják a bajnokság teljes őszi műsorát.

Fúziós tárgyalások folynak Bucurestiben a 
Juventus és Sportul Studentesc között. A 
Sportul Studentesc a B) ligában játszik, 
azonban igen nagy kiterjedésű pályahellyel 
rendelkezik és ez adja az impulzust a Ju- 
ventusnak a fúziós tárgyalásokra.

Románia nemzetközi teniszbajnokságainak 
férfipáros döntőjében a román Schmidt—Ca- 
ralaiis párt győzött 6:4, 6:3, 7:5 arányban a 
német Henkel—Dettmar páros ellen. A ve- 
gyespáros döntőjét a Csernoch—Deutsch pár 
nyerte Csejnár—Somogyi ellen 6:4, 6:3 arány­
ban. A női' egyest a német Kappel nyerte 
Somogyi Klári ellen, mig a férfiegyest a cseh 
Csejnai nyerte. Ellenfele a döntőben Caraia- 
lis volt.

Patrick (FCailaghan dr ir atléta, olimpiai 
bajnok, kalapácsdobó tréning közben a ka-

BZÖiMZ-HIM

GUMMI

minőségileg utánoz­
hatatlan. Néhány évtized óta az 
egész világ egészségét óvja. Orvosi­

lag ajánlva.

lapáccsal egy a téren bámészkodó gyermeket 
talált el, aki súlyos fejsérülést szenvedett. A. 
dublini törvényszék O'Callaghant most 2506 
font kártérítésre ítélte.

ÜDÜLÖHÄZAT ÉPÍTENEK A BÁNÁTI 
SPORTÚJSÁGÍRÓK. Tudósítónk jelenti: A 
bánáti sportújságírók Bocsan üdülőházat épí­
tenek. Az alapkőletétel vasárnap volt, am-iy- 
Iyel kapcsolatban jclsikerült sportünnepélyt 
rendeztek.

Prágában a Slavia Austria KK mérkőzést 
a Slavia nyerte 1:0 arányban, azonban az 
Austria jutott tovább, minthogy az első mér­
kőzésen 3:G-ra győzött. Ellenfele a közép­
döntőben az Újpest csapata lesz. A másik 
pár: Ambrosiana—Sparta. A középdöntőket 
19-én és 26-án játsszák.

Jugoszlávia válogatottja Konstantinápoly-; 
ban két mérkőzést játszott a török váloga­
tottal. Mindkét mérkőzés 3:3 arányban el­
döntetlenül végződött.

A német-jugoszláv Davis Cup zónadöntőt 
a németek nyerték 3:2 arányban.

o
AH

BOYAL MŰSORA*
Ma 2 szenzációs filmremek 15 és 20 lejért: 

I. Premier: Bulldog Drummond vissza­
tér. A hadiipar hiénáinak és a béke 
hirdetőinek izgalmas összecsapása. II. 
Equipage. J. Kessel „Repülőtiszt'‘ cimü 
világhírű regénye után. Annabella, Jean 
Pierre Aumont. A legszebb francia film.

BOTSON MOZGÖ M'HSOBÄi 
Hétfőtől: 3 film 1 helyárért: I. Vágyak rit­

musa. Joan Crawford legszebb fümje 
Clark Gableval. n. öt szerelmes leány. 
Vígjáték. Karina Bell, Mary Viby, Fred- 
ric Jenson. HL Bababál. Színes csoda 
trükkíilm. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete 
3, 6 és 9 órakor.

OPERA MOZGö MŰSORA:
Hétfőtől: FérfiMiség. Fősz.: Myma Loy, Wil­

liam Powel.
Csütörtöktől premier: Stan és Bran kalan­

dorok.

A MUNKÁS MOZGö MŰSORA:
Kedden, szerdán, csütörtökön 3, 6 és 9-kor 

dupla műsor: I. Jönnek a tengerészek! 
Eddig nem látott természetes felvételű 
filmcsoda. Főszereplők: James Gagney, 
Gloria Stuart és Pat O'Brien. H. Bengali. 
Főszereplők: Gary Cooper és Franchot 
Tone.

Pénteken, julius 17-ón nincs előadás.

Férjhez adnám 34 éves csinos gyermekte­
len özvegy izr. uriasszony barátnőmet, biz­
tos egziszíenciáju minden információt kibír® 
intelligens úriemberhez 150.090 lej készpénz 
hozománnyal, 3 szoba bútor és kelengyével. 
„Diszkréció“ jeligére a kiadóba

Szülök! Liceumistákat negyedik osztályig 
pótvizsgára felelősséggel vállalok. Fizetés 
csak siker esetén. Érdeklődni julius 15ig Str. 
Rudeanu 25. Frizeria Wagner.

Ne mulassza el szerencséjét! Vásároljon 25 
lejért egy nyugdíjas sorsjegyet és vegyen 
részt julius 20-án 250 értékes nyeremény sor­
solásában. 1 hálószoba, 1 szalon, 1 konyha­
berendezés a főbb nyeremények. Vidéki ren­
delésnél kérünk 8 lei portóköltséget. Admi­
nistrate Lőtériéi „Agimex“ Cluj, Pia£a 
Unirii 3. g—,

CCrtifikáttal rendelkező 27 éves iparos­
fiatalember nősülég céljából vallásos zsidé 
leány ismeretségét keresi „Útiköltség" jeli­
gére e lap kiadóhivatalában.

i Csinosan bútorozott szoba egy, esetleg két 
személy részére, fürdőszoba használat lai, 
azonnal kiadq. Ért. Str. Reg. Férd. 36 B, 
emelet 14 ajtó. (Uránia-palota).

Modem dió telehálók kombinált szekrény^ 
modern fotelek, finom kivitelben eladók, mU- 
asztalos, Str. David 3.

A szőlő borecet, berszesz törvény végreh. 
utasítása magyarul Dr. Mandel, Fordító Iro­
dában, Cluj, Memorandului 24. Ára 60, vidék­
re 70 lej.

27 éves, szép növésű, müveit és valláaoe 
zsidó fiatal kereskedő nőül venne megfelelő 
korú, szép és vallásos úri leányt 100.000 lej 

i hozománnyal. Bővebbet „Mirea" házasság- 
j közvetítő irodánál, Cluj, Calea Regele Ferdi­

nand 116.

Elsőrendű mükelme és fonal festőt kere­
sünk, lehetőleg intelligens zsidó fiatalembert, 
Adria festögyár Satumare.
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___ időprognözis. Bucurestiből jelentik: 1 2
*iliméte:rrel csökkenő lég-nyomás, majd 3—4 
giiliméterrel emelkedő irányzat, gyenge nya­
rat! szél, váltakozó felhőzet, kismértékben 
Emelkedő hőmérséklet, helyi esők elektromos 
jdsülésekkel.

— Felhőszakadás pusztított Déi-Ardealban. 
Brasovból jelentik: Dél-ArdeáLban tegnap
felhőszakadás dúlt és okozott nagyobb kárt.
A felhőszakadást jégeső követte.

_ Egyhavi fogházra ítélték Borcea or- 1
fosnőt. Bucurestiből jelentik: Lucia Borcea 
perében, akit azzal vádoltak, hogy Elvira 
Garoeatat egy neki nyilvánosan adott pofon- 
*£Ll öngyilkosságba üldözte, ma hirdettek íté­
letet. Borceanét egyhavi börtönre és 500.000 
lej kártérítésre ítélték Garneata Elvira örö­
köseivel szemben.

_ Badulescu államtitkár írja alá a Cseh-
ieJoválisával kötött szerződést. Bucurestiből 
jelentik: Noha úgy volt, hogy a Csehszlová­
kiával kötött szerződés aláírása végett An- 
tonescu pénzügyminiszter utazik Prágába, 
az utolsó pillanatban a pénzügyminiszter az 
aláírásra felhatalmazta Badulescu államtit­
kárt és ö maga a fővárosban maradt. I
_Katasztrofális tűzvész Finszkben. Varsó- }

Írói jelentik: Pinszkben tűz pusztított el 20 j 
házat, 5 személy meghalt. A tűz katasztrófa- j 
li* * méretekkel fenyegetett, de jótékony zápor i 
mentette meg a várost. |

__ 4 keresztény nemzeti párt fennállásának ;
első évfordulója. Bucurestiből jelentik: Ma 
délelőtt ünnepelték Tasiban, a nemzeti ke­
reszténypárt fennállásának első évfordulóját.
A mitropolian tartott istentisztelet után a 
párt vezetőségének tagjai a klubhelyiségbe 
mentek a kékingesek által követve. Délután 
A. C. Cuza lakásán összeült a nemzeti ke­
resztény nagytanács. Itt Cuza méltatta a 
párt tevékenységét, majd hódoló táviratot in­
téztek az uralkodóhoz és üdvözlő táviratot a 
Karlsbadban tartózkodó Gogához.

Holnap lesz
a nagy esemény!

LEGYEN JELEN!
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__ Szívbetegeknek és érelmeszesedésben
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél po­
hár természetes „Ferenc József“ keserüviz
_a legkisebb erőlködés nélkül — igen köny-
nyü ürülést biztosit, a gyomor és a belek 
működését elősegíti s az emésztés renyhesé- 
gét csakhamar megszünteti. 'Az orvosok 
ajánlják.

— Herzl-gyászünnepély Tárgumuresen. Tu­
dósítónk jelenti: Nagyszabású gyászünnepség 
keretében adózott tegnap Herzl Tivadar em­
lékének az tárgumuresi cionista társadalom, 
amely ez alkalommal zsúfolásig megtöltötte 
a Zsidó Kulturházat. A gyászünnepély Tiha­
nyi Márton szavalatával kezdődött, amely 
nagy tetszést váltott ki. Utána Schwartz 
Magda énekelt művésziesen néhány dalt, 
amelyeket szűnni nem akaró taps és tetszés 
honorált, mig végül Giszkalay János tartott 
emlékbeszédet Herzl Tivadar felett, megálla­
pítva, hogy a zsidóság két egyenlően nagy 
figurájának, Herzl Tivadarnak és Mózesnek 
hasonló vonásaik vannak. A mindvégig érde­
kes és mélyenszántó beszédért lelkesen ünne­
pelte a közönség az előadót. A nívós emlék- 
ünnepély megrendezéséért az Ardeali Zsidó 
Nemzeti Szövetség helyicsoportját illeti az el­
ismerés.

-— Tolvajüldözés a Somescn keresztül. Chi­
ron Vasüe cluji lakos vadházastársával teg­
nap betörést kísérelt meg a Subdeal ucca 
egyik számnélküli házában. Chiron bemászott 
ez ablakon, az asszony kint állt őrt és kis­
vártatva megjelent a férfi zsákkal a vállán, 
amibe mindenféle lopott holmikat, ruha- 
nemüeket és egyebeket szedett össze, Éppen 
el akartak menni a ház mellől, amikor az 
egyik szomszéd kisfia észrevette a tolvajokat
*s kiabálni kezdett. A lármára elöszaladtak 
a szomszédok, akik üldözőbe vették a tolva­
jokat. Chiron eldobta a zsákját és úgy igye­
kezett menekülni. Mikor a Somes partjához 
ért és látta, hogy üldözői már igen közel 
vannak, merész ugrással a vízbe vetette ma­
gát. /Az üldözés azonban tovább folyt a So­
mes partján, rövidesen pedig két fiatalember 
levetkőzött és beugrott a tolvaj után a vízbe, 
akit nemsokára elfogtak, amint éppen a má- 
*ik partra akart kimászni, hogy elmenekül­
jön. Chiront bekísérték a VT-ik kerületi rend­
őrségre, ahol rövidesen kiderült, hogy már 
hetek óta különböző betöréseket követett el 
a városban, ö tört be a Principesa Ileana 
leánygimnáziumba, a Saguna 18 szám alatti 
házba, stb. Kihallgatása után a hatodik ke­
rületi rendőrség a kveszturára kisérte át, 
•■hol Drághiciu dr vezetése alatt a bűnügyi 
eeztály megindította a nyomozást Chiron tel­
je» bünlajstromának összeállítására. Az asz- 
*sonyt, akinek üldözés közben sikerült kere­
ke oldania, «LnfSn körözik.

jegyeket vásés-

F 8 GYE LEM!

mf.

Kezdődik az ÁÜami Sorsjáték, amely négy 
havi húzáson

289.132.195 LEIT
ÉS

77.917 NYEREMÉNYT
fog szétosztani. Siessen a szerencse eié. 
Legyen zsebében holnap az a sorsjegy, 

amely milliókat hoz.
NEGYED SORSJEGY 200 LE! 
EGÉSZ SORSJEGY 800 LEI

LLAMI SORSJÁTÉK
A Zsidó Világkongresszus Romániai 
Központi Bizottságának közleménye

a kongresszusi delegátus-választásokra vonatkozólag

A Zsidó Világkongresszus Romániai Köz­
ponti Bizottsága a folyó évi május 31iki ülé­
sen ráruházott jogoknak megfelelően 1936 
julius 26-ra halasztotta el, illető'eg tűzte ki 
a zsidó világkongresszusi delegátus-választá­
sokat. I í

A jelölő listák julius 19-ig este 6 óráig 
nyújtandók be a bucuresti Központi Választási 
Bizottsághoz (mely az országos bizottság 
elnökségének keretében alakul meg).

A jelölő listák az egész romániai delegá­
cióra vonatkoznak és azon 25 delegátus, ille­
tőleg 25 pótdelegátus neve kell, hogy szere­
peljen. A listát 200 választónak kell aláírnia 
és minden aláírás mellett feltüntetendő az 
aláíró választói igazolványának száma.

A jelölőlisták benyújtásának megerősítését 
julius 20-án fogja eszközölni a Központi Vá­
lasztási Bizottság.

Bármilyen kontesztáció julius 23-ig nyúj­
tandó be. , . i ; . Jd*áíSÍ$i8!'SÍ

Választó minden zsidó férfi vagy nő, aki 
betöltötte 18-ik életévét és rendelkezik vá­
lasztói igazolvánnyal.

Megválasztható minden 24 éven felüli zsidó 
férfi vagy nő.

Választói igazolványok a választás napján 
is beszerezhetők.

Minden helységben, ahol több, mint busz 
választó lakik, egy vagy több választói szek­
ció alakitandő.

Azon helységek választói, ahol ennél keve­
sebb választó lakik, a legközelebb fekvő vá­
lasztói helységben fognak szavazni.

A listák letételével, vagy az esetleges kon- 
tesztációkkal kapcsolatos összes formalitáso­
kat a Központi Választói Bizottságnál fogják 
eszközölni, mely a Zsidó Világkongresszus 
központi irodája mellett Bucuresti, Str. Bra- 
dului 31.) fog működni.

A Zsidó Világkctogresszus Romá- 
1 ; niai Központi Bizottsága, i

A Haggibbor turista szakosztálya f. hé 
19-én, vasárnap a következő kirándulásokat 
rendel:

1. Autóbusszal reggel félnégy órai indu­
lással a Vladeasara (1848 m.) Akik nem. 
óhajtják a csúcsot megmászni, az időt kitü­
nően tölthetik el a csodás Valea-Frumoasan.

2. Kamiónos fürdő-kirándulás reggel 7 órai 
indulással a turdai bánya-fürdőbe.

3. Gyalogkirándulás fél 8 órai indulással 
Cluj környékére, fürdéssel.

Vendégeket minden kiránduláson szívesen, 
lát a vezetőség. Jelentkezni minden nap este 
fél 7—8 éráig, legkésőbb péntek estig az 
egyesület Regina Maria 15. sz. alatti helyi­
ségében lehet.

— Meghalt Pásztor Ede, az oradeai Friss 
Újság főszerkesztője, a kisebbségi újságíró- 
társadalmat nagy veszteség érte: meghalt 
Pásztor Ede, az oradeai Friss Újság főszer­
kesztője. Pásztor Ede a város ujságirótársa- 
dalmának doyenje volt, aki általános meg­
becsülésnek örvendett. Pár héttel ezelőtt 
Pásztor Ede tüszős mandulagyulladást ka­
pott, amely szövődményes komplikációkat 
okozott. A súlyos beteg újságíró betegágyá­
hoz lehívták Elfer dr cluji orvosprofesszort, 
akinek tanácsára azonnal megoperálták. A 

» fájdalmas operáció után vérátömlesztést kel­
lett alkalmazni a gyönge szivü újságíró álla­
potának feljavítására, amelyhez unokaöccse. 
Pásztor Miklós ajánlotta fel vérét. A vér­
átömlesztés után, amelyet Éliás dr hajtott 
végre, a súlyos beteg állapota javult s már- 
már úgy látszott, hogy sikerül megmenteni 
az életnek. Sajnos azonban, újabb kompliká­
ciók léptek fel, amelyek a beteg utolsó élet­
energiáit is felemésztették. Pásztor Ede kedd 
reggel kiszenvedett. Halálával Oradea város 
kisebbségi társadalmának egyik markáns 
alakja távozott az élők sorából, aki a város 
egyik legrátermettebb újságíróinak egyike is 
volt. Halála osztatlan részvétet kelt úgy a 
város, mint az egész országrész kisebbségi 
ujságirótársadalmában.

— Constanta mellett flottabázis épül. Bu- 
curestiböl jelentik: A haditengerészei vezér­
felügyelőség a Constanta melletti Tabacaria 
nevű földdarabot elkérte a földművelésügyi 
minisztériumtól, hogy ott olyan tengeri flotta- 
bázist építtessen, amely Románia egész hadi­
flottájának menedékhelyéül szolgálhasson.

— Háromszázmillió lejért személyszállító 
hajót rendelt Románia Dániából. Bucuresti­
ből jelentik: A Tempo szerint Kopenhágában 
uj személyszállító gőzöst rendeltek a román 
tengerihajózási társaság részére. A Diesel- 
motorral ellátott, hajó 1939-re lesz kész és 
300 millió lejbe fog kerülni.

— Köszönetnyilvánítás. Drághiciu Aurel 
dr, a rendőrség bűnügyi osztályának igaz­
gatója köszönetét és háláját nyilvánítja 
mindazoknak, akik sógora, Fehér Aurel ha­
lála alkalmával részvétüket nyilvánították.

— Hajhullást és korpásodást szüntet Tar- 
pan hajesepp. Modern, újszerű hajtápszer, 
Cholesterin tartalommal. Két hónapra ele­
gendő Tarpan hajesepp ára 117 lej. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és illat- 
szertárakban.

— Dugulás és aranyeres bántál mák, gyo­
mor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a 
has állandó puffadtsága és a rekeszizom 
gyakori feltolódása, hát- és derékfájás ellen 
a természetadta „Ferenc József“ keserüviz, 
kisebb adagokba elosztva, naponta többször 
bevéve, hathatós segítséget nyújt. Az orvo­
sok ajánlják.

— Gyenge szőlőtermés lesz az idén. Bucu­
restiből jelentik: A beérkezett jelentésekből 
kitűnik, hogy a szölövetések, különösen a 
Duna völgyében és Rämnicul-Särat vidékén 
sokat szenvedtek a jégverésektől. Az idén 
gyenge szőlőtermésre lehet számítani.

— Közlekedési balesetek napja. Angliában 
Theddlethorpe mellett lezuhant egy angol 
katonai repülőgép. A pilóta szörnyethalt, a 
megfigyelő megsebesült. A légügyi miniszté­
rium jelentése szerint Abukir mellett repülő­
szerencsétlenség ldozata lett egy angol tiszt. 
— Franciaországban, a Champigneulles- 
Lesaunier vonalon Pont-Navoy állomás előtt 
egy gyorsvonat elütött egy utasokkal telt 
autóbuszt. A karambolnak három halottja és 
nyolc sebesültje van, akik közül többnek az 
állapota válságos. — Pampelunában, Spa­
nyolországban egy zsúfolt autóbusz hibás 
vezetés következtében nekirohant és áttörte 
egy hid karfáját és négy méter mélységbe 
zuhant. Három személy meghalt, 12 meg­
sebesült, köztük kettő súlyosan. — A fran­
ciaországi Chartres mellett egy kereskedelmi 
gép lángokba borulva lezuhant. Mindhárom 
uta«* szénnéégett. , j, > ;

__ Mégis lesz földgáz Clujon. Megírtuk,
hogy Motas mérnök, a Földgáztársaság bu­
curesti vezérigazgatója nemrégen Clujon járt 
és újabb javaslatot nyújtott be az interimár- 
bizottságnak, amelyet részletesen ismertet­
tünk. A város vezető emberei néhány napja 
a Földgáztársaságnak adandó válaszon dol­
goztak. Hir szerint az időközi bizottság, élén 
dr Dräganu polgármesterrel elfogadta Motas 
vezérigazgató legújabb ajánlatát. Most még 
azt kell eldönteni, hogy mikor kezdik meg a 
földgáz bevezetésének hosszadalmas munká­
ját. Kérdés ugyanis, hogy a Földgáztársaság 
mennyi idő alatt tud elkészülni a belső ve­
zetékek letételével. Az időközi bizottság azt 
szeretné, ha a szerződés megkötésétől számí­
tott két éven belül elkészülnének a csővezeté­
kek elhelyezésével. Ez azonban akadályokba 
ütközik, mert a csöveket külföldről hozzák.

Costiui gyógyfürdőn 
50 százalékos kedvezményt 
kapnak az Ül Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala éa a mara- 
muresi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében a* 
Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdő* 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 

megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdőjegyek árából 59 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
25 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül cicáé, 
úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. kí­
sér vendéglő is van. Az Uj Kelet előfizet® 
a costiui kedvezmények miatt forduljanak 
Kábán Kálraáahoa, tápunk eigketi meghí­
zottjához.
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Äz osztrak-nemet s^yszsucrsy
az Anschluss békés meg­

valósulását jelenti?
.«la MÄSÄf“

Sikerült áthidalni az angol-orosz ellentéteket a montreuxi értekezleten

Eltemették Condeescn 
tábornokot

Bucuresti, Julius 14. (Az Uj Kelet tud.., 
Tegnap délután temették el Bucurestibe* 
Condeescu tábornokot. Délután öt órakor ér­
kezett meg a temetésre az uralkodó, Miklós 
"bércé0- és adjutánsai kíséretében. Az egyházi 
szertartás után Anghelescu tábornok-hadügy­
miniszter, Manu, AJimanescu tábornokok és 
mások tartottak gyászbeszédet. Ezután ágyu- 
talpra helyezték a koporsót, amelyet a Belu- 
temetöbe szállítottak az egész gyászközönség 
kíséretében, csupán az uralkodó és Mikló* 

I herceg vonultak vissza az egyházi szertartás
t után.

Párizs, Julius 14. Az osztrák-német meg­
egyezés, érthetően, a francia politikai, világ­
ban kelti még most a legnagyobb visszhan­
got. Sőt párizsi körökben Titulescu bucuresti 
tárgyalásait is szoros összefüggésbe hozzák 
a német-osztrák megegyezéssel, amelynek 
létrejötte feltétlenül tisztázott helyzetet kö­
vetel úgy Románia belpolitikai, mint külpoli­
tikai irányát illetőleg. Titulescu hazajövetele 
állítólag szoros összefüggésben van a francia 
diplomácia ama kívánságával, hogy végre 
félreérthetetlenül tisztáztassék Romániának 
Franciaországgal szembeni magatartása.

Az osztrák-német megegyezés, a francia 
lapok szerint, könnyen kihatással lehet a lo- 
camoi értekezlet sorsára is.

Egyes párizsi lapok szerint nem lehetet­
len, hogy a közbejött események miatt a 

brüsszeli konferenciát elnapolják.

Ezzel kapcsolatban az Echo de Paris, Per- 
I tinax lapja, a locamoi hatalmak előzetes érte- 
■ kezletének összehívását tartja szükségesnek, 

akár Németország, illetőleg Olaszország rész­
vételével, akár nélkülök.

Francia kormánykörökben az osztrák-né­
met megegyezéssel kapcsolatban elérkezett­
nek látják az időt arra, hogy Németországgal 

múlt év február 3-án megkezdett tárgyalá­
sokat a legkomolyabb formában folytassák, 
amelyek a törvényes európai rend helyreállí­
tására irányultak. Ezzel kapcsolatban a 
L‘Oeuvre tudni véli, hogy a francia kormány 
jegyzékben közölte az angol kormánnyal, mi­
szerint Németország és Olaszország meghí­
vását a brüssze! értekezletre csak Francia- 

I ország, Belgium és Anglia előzetes tárgyalá- 
[ sai után tartja szükségesnek.

Az osztrák-német megegyezés haszonélvezői
A francia lapok közül a Petit Párisién 

rendkívül érdekes módon kommentálja az 
osztrák-német megegyezést, amelyből — a 
lap szerint — elsősorban Németország, má- 
sodso. ban Olaszország húz hasznot. Egy­
idejűleg a lap azt a szenzációs értesülését 
közli, hogy

diplomáciai körökben uralkodó általá­
nos vélemény szerint az osztrák-német 
egy ezmény az Anschluss tényleges meg­
valósulását jelenti, mely a náci-uralom 
hatalomra jutását Ausztriában békés utón 

biztosítja.
Egyidejű londoni jelentés szerint angol politi­
kai körök azon a véleményen vannak, hogy 
Olaszország részt fog venni a locarnói érte­
kezleten abban az esetben, ha Anglia vissza­
hívja a Földközi tengeri flottájának az olasz- 
abesszin háború alkalmával mozgósított ré­
szét és ha Németországot is meghívják a 
konferenciára.

Hodzsa Milán Becsben 
Prágában az osztrák-német megegyezést 

érthető izgalommal fogadták, mert hiszen ez 
az egyezmény legelsősorban CsehszlováKia. 
biztonságát zavarja. Különösen az a feltevés 
váltott ki izgalmat csehszlovák politikai kö­
rökben, hogy egy békés Anschluss esetén 
Csehszlovákia déli határai is a német biroda­
lommal kerülnek közvetlen összeköttetésbe.

Ez a meggondolás késztethette arra 
Hodzsa Milán miniszterelnököt, hogy 

váratlanul Bécsbe utazzék.
Hodzsa Müán bécsi útjáról egyelőre nem je­
lentek meg hivatalos közlemények és igy az 
ut hivatalos célja sem látszik meg tisztázott­
nak. Nem kétséges azonban, hogy

Hodzsa Milán bécsi látogatása a német- 
osztrák megegyezéssel áll összefüggésben, 

annál is inkább, mert mint ismeretes, Hodzsa 
és Schuschnigg kancellár között a tavasz fo­
lyamán úgy Becsben, mint Prágában élénk 
tárgyalások folytak, amelyeknek kapcsán a 
csehszlovák miniszterelnök Ausztria és Jugo­
szlávia között akart közeledést létrehozni és 
a Dunamedence gazdasági egységesítése ér­
dekében Bucurestibe is ellátogatott.

A kisantant köreiben az osztrák-német 
megegyezést egyelőre kellő nyugalommal fo­
gadták. A három állam külügyminisztereinek 
véleménye szerint i

a béke egyelőre még nem keridt közvet­
len veszélybe a megegyezés által, 

sőt a Habsburg-restauráció kérdése ezáltal 
átmenetileg lekerült a napirendről. A kisan­
tant végleges álláspontját azonban a francia 
államtanács lezajlása után a kisantant és a 
Balkán-szövetség keretében összehívandó ér­
tekezleten fogják leszögezni. Az azonban már 
ma is nyilvánvalónak látszik úgy a francia, 
mint a kisantant-politikusok előtt, hogy

Róma, Berlin, Becs, Varsó és Budapest 
együttese, amely a német-osztrák meg­
egyezés keretében bontakozik ki, válasz 
akar lenni a francia-orosz-kisantant kül­
politikai együttesére, amelyet a Balkán- 

szövetség egészít ki.
Nem tartják lehetetlennek, hogy mitteleuró- 
pai reakciós blokkhoz esetleg Szófia is csat­
lakozni fog. Egyes feltevések szerint Olasz­
országban máris előkészítik a négyhatalom 
találkozóját, vagy legalább is az osztrák és 
magyar kormányfők legközelebbi látogatását 
Rómában és Berlinben.

A világsajtóban általában
Valle tábornok berlini látogatásának tud­
ják be az osztrák-német megegyezés el­

készítését^
j ametyhez hozzájárult Ciano gróf olasz kül­

ügyminiszter feleségének hosszú németen szági 
tartózkodása is.

Újabb bucuresti jelentés szerint, amelyet 
a Capitala cimü fővárosi lap közöl, a jövő hét 
folyamán a kisantant és Balkán-szövetség 
tanácsát konferenciára hívják össze az 
osztrák-német megegyezés következtében elő- ! 
állott külügyi helyzet megvitatására. Egy- j 
idejű béig: ádi jelentés szerint a Balkán-szö- j 
vétség Blédbe összehívott gazdasági tanács- j 
ülésének keretében a négy állam turisztikai í 
bizottsága is élénk tevékenységet fejt ki. A \ 
turisztikai bizottság határozata nagy hatással j 
lesznek a Balkán-államok idegen-fo rgalmá- | 
nak fejlesztésére. A turisztikai mozgalom j 
statisztikáját közös alapokra fogják fektetni 
és közösen dolgozzák ki a propaganda-anya­
got is. Megegyezés jött lébe, mely szerint 
a párizsi nemzetközi kiállításon a kisantant 
államai egységesen fogják képviseltetni ma­
gukat.
, Újra elhalasztották a montreuxi

értekezlet plenáris ülését 
A montreuxi tengerszoros-értekezlet hely­

zete még mindig válságosnak mondható. A 
Dardanellák kérdését megoldani hivatott ér­
tekezlet ma délutánra tervezett plenáris ülé­
sét az angol delegáció kérésére újból elha­
lasztották. Az angolok a halasztást arra való 
hivatkozással kérték, hogy az angolok még 
nem kaptak értesítést ko-mányimtól a fran­
cia javaslat 23. szakaszára vonatkozólag, 
amely a népszövetségi alapokmányból eredő 
kötelezettségek: e vonatkozik. Angol körök 
szerint kevés remény van arra, hogy julius 
16-ika előtt aláírásra kerülhessen a tenger- 
szorosokra vonatkozó egyezmény.

Franciaország nem mondotta fel 
a földközitengeri paktumot

I A szankciók felfüggesztésével kapcsolat- 
j ban a világsajtó, da különösen a francia

sajtó orgánumai különböző módon Ítélik meg 
a felfüggesztés által teremtett helyzetet. A 
Le Matin rámutat arra, hogy Franciaország 
a szankciók felfüggesztésével kapcsolatban 
hozott intézkedései között nem szerepel a 
földközitengeri paktum felmondása, mivel 
ilyen paktum közte és Anglia között nincs 
és nem is volt. A föidközitengeri paktum 
csak Anglia, Görögország, Jugoszlávia és 
Törökország között állott fenn és csupán a 
Földközi tenger keleti részeire vonatkozott. 
Miután a francia parlament valószínűleg 
augusztus elsején szünetre megy, nem való­
színű, hogy ebben a kérdésben Franciaország 
részéröl újabb fordulatok volnának várhatók.

Londoni jelentés szerint a portugál, egyip­
tomi és argentínai kormányok szintén fel­
függesztették az olaszellenes szankciókat.

London megerősíti a locarnói ér­
tekezlet elhalasztásának lehető­
ségét

London, julius 14. A Havas jelentése sze­
rint angol diplomáciai körökben megerősítik, 
hogy a párizsi, londoni és brüsszeli kormá­
nyok foglalkoznak a locarnói hatalmak kon­
ferenciája elhalasztásának kérdésével. A föld­
közitengeri angol flotta, kisegítő egységeinek 
fenntartásáról, ami legfőbb akadálya Olasz­
ország részvételének a locarnói értekezleten, 
London nem fog lemondani, miután azok köl­
csönösségi jellegűek. Anglia fenntartja ma­
gának azt a jogot, hogy maga ítélje meg, 
mikor tartja időszerűnek ezen intézkedések 
visszavonását.
, 1 Magánjellegű csak Hodzsa bécsi

látogatása
Prága, julius 14. Hivatalos csehszlovák kö­

rökben hangsúlyozzák, hogy Hodzsa Milán 
csehszlovák miniszter elnök bécsi látogatása 
magánjellegű. A cseh miniszterelnök egyéb­
ként tegnap elutazott Eécsből és Svájcba 
ment üdüiésre.

Megoldás felé halad a montreuxi

Hétfőn lesz ítélet 
a cotrccens perben

- Bucuresti, julius 14. A cotroceni per 
tárgyalásának utolsó napján Gimpau, & 
belügyminisztérium jogi képviselője fej­
tette ki álláspontját. Kijelentette, hogy, a 
belügyminisztériumhoz intézett kártérítési 
igények alaptalanok, miután a belügymi­
nisztériumnak semmi része nincs a katasz­
trófa ügyében. Utolsó seó jogán a vádlot­
tak szólaltak fel. Előreláthatólag csak hét­
főn kerül sor az ítélet kihirdetésére, mi­
után a dosszárok átvizsgálása még néhány 
napot vesz igénybe.

Vífríoíes szerelmi dráma 
Bucureslíben

I Bucuresti, julius 14. Súlyos kimenetelű 
* szerelmi dráma történt tegnap a Calea Mo- 
I silor-on. Ábramovici nevű kereskedelmi 

ügynököt elhagyta Jana Cárt tart nevű 
kedvese. A férfi meg akarta bosszulni ma­
gát és vitriolt öntött a leány arcába. Az 
áldozatot súlyos állapotban szállították 
kórházba, mig Abramoviciot letartóztat- 

í ták.
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értekezlet
MONTREUX, julius 14. A Havas je­

lentése szerint a tengerszoros-értekezlet
kedvező mederben halad a megoldás feie. 
Eszerint a lényegesebb ellentétekét sike­
rült áthidalni. Anglia nem ellenzi többé a 
szovjet igényeinek kielégítését a tenger- 
szoroson való szabad átjárás tekintetében 
és hozzájárul a tengerszoros elzárásához 
háború esetén. Állítólag Franciaország es 
Törökország között egyezmény készül, 
mely biztosítaná Franciaország és szövet­
ségesei számára azokat a biztosítékokat a 
Fekete tengeren, amelyekét kérnek.

ERSCHIENEN!
PAUL POUBTANT
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Ha kezdődik a elüli viifpofó* 
bainokssg

Az első nap programja: Haggibbor B)—Uni- 
rea, UEC—U

Cluj, julius 14. A kerületi vizipólóbajnok- 
ság tiz csapatból álló mezőnye ma startol 
küzdelmesnek ígérkező útjára. Mingyárt az 
első napon szerephez jut a Haggibbor B) 
csapata is, amely a másodosztályba nevezeti 
be. Ellenfele az Unirea jóképeaségü csapata, 
amely tavaly a hatodik helyen végzett. A 
Haggibbor csapatát a helyszínén állítják ösz- 
sze a következő játékosokból: Sándor, Pap. 
Schwartz II, Herskovits I, H, Hl, Gálái, 
Erős, Deutsch, Róbert, akiknek pontos meg­
jelenését kéri az úszószakosztály. A mérkő­
zés 6 órakor kezdődik.

Az UEC—U mérkőzés, amely az I. osz­
tályba számit, nyílt.

VA8ÄBNAP TIMISOARAN: ILSA—UM- 
VERSTTATEA. Bucuresti tudósítónk telefo­
nálja: A Nemzeti Bajnokság Bizottsága ked­
den este sorshúzás utján úgy döntött, hogy 
az első ILSA—Universitatea selejtező mér­
kőzés julius 19-én Timisoaran lesz. Ugyan- 

I ezen ülésen kisorsolták a bajnokság teljes 
őszi programját is.

A Haggibbor úszó- és vizipőlószakosztály» 
kéri összes tagjait, jelenjenek meg a csü­
törtök este 7.15 órai kezdettel tartandó szak­
osztályi gyűlésen a klubhelyiségben (Str. 
Regina Maria 15, I. em.)

Két amerikai atléta egyszerre javította meg 
a magasugrás világrekordját 208 cm-re- 

i Newyorkból jelentik: Az olimpiai próbaver­
senyek tegnapi napján Albritton és Johnson 
egyformán 208 cm-rel uj világrekordokat ál­
lítottak fel a magasugrásban. A régi világ­
rekordot Martin USA tartotta 206 cm-rel.
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